
Anul al 101-lea Nr. 95 NUMĂRUL 2 Lei 8 pagini Braşov Duminecă 25 Decemvrie 1938

REDACŢIA ţi ADMINISTRAŢIA 
BRAŞOV, Strada Lungă Nr. 5. — 

— Telefon 226 — 
Abonament anual 200 Lei 
Pentru streinfitate 500 Lei 
Pentru autorităti, instituţii şi 

întreprinderi 500 Lei 
Anunţuri, reclame, după tarif

FONDATA U  I 8 3 8  I I  GHEORGHE BARITID
Apare de trei ori pe săptămână

Tuturor prietenilor, colaboratorilor, 
abonaţilor şi cetitorilor le dorim

Sărbători fericite

Apelul Haj. Sale Regelui
Carol al Il-lea

„înfăptuirile trecutului nu ne pot ajute, daca nu 
asiguram propăşirea viitorului. Patria noastră a fost

creată de cei ce au adormit; 
azi se ridică o Românie re- 
născută, pe care toji sunt 
datori să o întărească prin- 
tr’un desăvâ şit şi dezinte
resat patriotism. Azi Ţara 
are nevoie mai mult decât 
oricând, ca toji fii ei, uniti 
într’un singur mănunchiu, să 
aibă o singură credinţă şi o 
singură voinţă. Nu mai este 
timpul şovăelii şi al aştep
tării. Românii de astăzi nu 
se pot mulţumi cu realiză
rile istoriei, ei trebue să pri
ceapă dela mic la mare» că 
acum a sosit clipa supremă 
a muncii spornice de con
solidare si glorie. Trebue ca 

Naţiunea să priceapă că orice Român este astăzi, 
mai mult ca oricând, ostaş al României, un ostaş 
al redeşteptării româneşti“.

Frontul Renaşterii Nationale
Declaraţiile d-lui Consilier Regal dr. Alexandru 

Vaida - Voevod

Naşterea Ta, Cristoase,...
Naşterea Ta, care’n bolta veci- 

niciei a aprins soarele dreptăţii 
şi-al adevărului, luminând cu 
lumina cunoştiinţei oamenii şi 
veacurile, cu mai multă osârdie 
lasă să răsune în praznicul zile
lor de acum ecoul sfintei sim
fonii, cântată pământului de în
gerii cerului! „pe pământ pace 
şi’ntre oameni bună’nvoire.“ 

Lăsându-se prea mult ispitit 
de lozinci inspirate din plămada 
minţii şi puterii omeneşti, ne
astâmpăratul şi încrezutul om 
nu arareori a Ieşit din făgaşul 
şi sensul vieţii drepte, pricinu- 
indu-şi tot lui căderi, dureri şi 
amăgiri stropite cu lacrimi şi 
pătate de sânge. Cea mai sfântă 
şi luminoasă apariţie de care a 
fost învrednicit pământul, pe 
intrupatul Dumnezeu, pe Cris- 
tos-ul „născut iar nu făcut, Cel 
de o fiinţă cu Tatăl," aşezatu-l-a 
omul în dosul preocupărilor şi 
gândurilor sale, ca orice faptă 
şi ispravă să-i sporească mai 
mult tulburaraa şi nemulţumi
rea. Doar chinul înfrângerilor 
şl desnădejdea rodită de nepu
tinţele lui îi] aduceau şi-i vor 
aduce mereu aminte de Cei 
pogorât din ceruri şi întrupat 
pentru a lui mântuire. Şi'n a- 
ceastă aducere aminte, constrâns 
este omul să vadă şi să’nţelea- 
gă tot mai desluşit, că numai 
prin El, născutul din peştera 
Betleemului, se va putea bucura 
pe pământ şi de buna'nvoire 
intre cei ce umplu şi stăpânesc 
pământul, Ori pânda, amenin
ţările şi zângănitul celor mai 
ucigătoare arme, cari toate se 
fac şi se pregătesc după para
vanul unor nesincere şl nesta
tornice pacte şl acorduri de-ale 
diplomaţiei rafinate, nu ne des

chid contemplativul popas de 
adevăr şi convingere, că fără 
slovă şi credinţă dată cerului şi 
Celor de sus, jos, pe pământ nu 
poate fi pace ?... „Fericiţii făcă
tori de pace" nu pot fi găsiţi 
şi întâlniţi decât pe drumul spre 
Cristos, pe drumul înţelepţilor 
magi şi-al păstorilor „săraci cu 
duhul," singurul drum, pe care 
şi omenirea de astăzi îşi poate 
găsi liniştea şi odihna, pe care
o doreşte şi o râvneşte cu atâta 
sete.

Cu vrere şi fără de vrere în- 
târziat-au cei chemaţi să-L cu
noască şi să-L recunoască pe 
El, ca degetul păgânului Pilat 
s'arăte spre Acela, prin care 
omul devine om, „Ecce homo"!
— iată omul, pe care zăbovind 
în a-L asculta şi a-L urma, ne 
desfigurăm şi ne afundăm în 
unda tulbure a neomeniei... Căci 
pe om zadarnic îl fereci în as
primea paragrafilor de legi — şi 
zadarnic vreai să Iscodeşti cle
iul legăturii şi-al alianţei dintre 
neamuri, dacă aceste vreri şi 
străduinţe nu-s pătrunse de lu
mina cunoştinţei, răsărită de
odată cu Naşterea . lui Cristos.

Toată fapta şi strădania o- 
mului numai încadrată în for
mula creştină a Evangheliei are 
darul de a umplea de pace şi 
bună’nvoire lumea, de pacea 
pentru care s’a născut şi-a 
trăit în umilinţa şi smerenia 
omului pământean — Dumne- 
zăescui Fiu.

... Căci Cristos s'a născut să'm- 
pace pe om cu Dumnezeu şi pe 
om cu om.

Prot AL Brotea

Ziarul „Tribuna" din Cluj pu
blică următoarele declaraţii, fă
cute redactorului său d. Lîviu 
Hulea, de d-1 dr. Al. Vaida- 
Voevod, consilier regal :

„Era timpul suprem, ca după 
haosul erei at de partidele poli
tice, vidul care s’a născut prin 
disolvarea lor, să fie umplut 
printr'un organism, care să poată 
cuprinde integral, tot ceeace 
este element dinamic în sânul 
neamului românesc, fără deose
bire de provenienţa din varia
tele partide de odinioară. Prima 
impresie a opiniei publice, care 
a luat cunoştiinţă de acest fapt, 
găseşte, în mod atât de firesc 
că, individualităţile iniţiatorilor, 
cari au semnat cererea adresată 
Ministerului de Justiţie, repre
zintă o eterogenitate de trecut 
şi de concepţii atât de mare, 
încât, prin chiar acest aspect, 
simbolul spi/itului de unitate este 
realizat.

In privinţa aceasia, pentru fi
rile sceptice şi gata întotdeauna 
a găsi material pentru arguitaţi 
şi satiră, s'ar oferi un bogat do
meniu de reflexiuni şi de amin
tiri, zilele noastre însă, consi
derând situaţia atât sub raport 
intern cât şi extern, sunt mult 
prea serioase, pentruca oamenii 
de acţiune să-şi permită luxul 
improvizării de literatură !

„Ceeace vede toată lumea“...

Ceeace văd eu şi ceeace vede 
toată lumea, în faptul care s’a 
produs, este că un criteriu co
mun de judecată şi acţiune în
cheagă toate aceste individuali
tăţi iniţiatoare în jurul ideei de 
solidaritate naţională şi de înşi
ruire disciplinată sub comanda 
supremă a M. Sale Regelui. Pânk 
acum a fost un vid între Capul 
Statului şi între popor. Zadarnic 
era M. S. inspirat de cele mai 
bune intenţii, zadarnice erau 
iniţiativele corespunzătoare evo
luţiei normale în direcţia na
ţională pe baza de reforme so
ciale, zadarnic încerca să a* 
dapteze reforme, decrete-legi şi 
instituţii numai scopului educa
tiv şi binelui generaţiilor vii
toare — ne mai putând avea ilu
zia că generaţia actuală ar 
putea să-şi schimbe firea, nă
ravul, iluziile şi metodele în 
mod desăvârşit ! Ne găseam cu 
toţii şi desigur şi Maiestatea 
Sa, în faţa experienţei care se 
prezenta, spre a întrebuinţa o 
comparaţie fizicală, în următo
rul chip {

Voinţa, tnţelepciunea şi expe
rienţa Maiestăţii Sale Regelui 
emanau în permanenţă iniţiative 
generoase şi unde de energie, 
la fel bunăoară ca un isvor de 
lumină, de Röntgen sau Radio: 
toate aceste raze erau împiedi
cate parţial ori in Întregime de 
a pătrunde prin carapacea izo
latoare de plumb, reprezentată 
de prejudecăţile, tembelismul şl 
lipsa de iniţiativă a Indivizilor 
şi maselor populare, erau oprite 
ae a pătrunde în sufletul şi în

inimele acestora, spre a trezi 
la conştiinţa datoriei ce trebuia 
îndeplinită, spre a asigura un 
viitor bun, fericit şi consolidat 
pentru această ţară.

O înfăptuire de valoare 
istorică

Odată găsit instrumentul, care 
să asigure colaborarea celor 
mai buni fii ai naţiei, el va 
trebui să-şi dea toate rezulta
tele binefăcătoare ce se aşteaptă 
dela el. Fireşte, la fel ca orice

reformă, şi această schimbare 
va trebui să ne înveţe, prin ex
perienţa de fiecare zi, în ce 
privinţe va rămâne imuabilă, 
sub ce raporturi va avea de 
suferit modificări, adaosuri ori 
schimbări totale.

Totuşi ea reprezintă o înfăp
tuire de valoare istorică.

Să ne închipuim că ar fi fost 
supusă unei deliberări, unei per
tractări această creiare a „Fron
tului Renaşterii Naţionale". Cu 
toate că sentimentul necesităţii 
acestei înfăptuiri era unanim în 
instinctul şi în convingerea fie
cărui român, totuşi discuţiile 
ar fi dăinuit la infinit şi înfăp
tuirea ar fi întârziat până la 
calecdele greceşti. In privinţa 
aceasta cred că nici o ţară nu 
dispune de mai multă experienţă 
decât a noastră !

Am o mulţumire sufletească 
deplină

Am o mulţumire sufletească 
deplină că, după ce conformân- 
du-mă dispoziţiei legale, de a 
desfiinţa prin disolvare „Fron
tul Românesc", revăd născând 
azi din cenuşa acestuia şi a 
altor bunevoinţi patriotice ca o 
nouă pasere Phönix, cu podoa
be mult mai strălucitoare şi cu 
posibilităţi totalitare, Frontul 
Renaşteri Naţionale" al M. Sale 
Regelui Carol II.

Nu-mi fac iluzia că, în ori 
cât de largă măsură s'ar fi spo
rit adepţii „Frontului Româ
nesc," totuşi o mulţime de frun
taşi al vieţii publice româneşti, 
nu ar fi răzbit sä renunţe la

uri vechi, la antipatii, la rân- 
coare şi la metodele inveterate 
politicianiste, fie rămânând de
oparte, fie lovind în serie în 
instituţia fostului „Front Ro
mânesc."

Faţă de toate aceste boli e- 
reditare, noua iostituţie este 
dela început imunizată. Iată a- 
vantajul ei nepreţuit.

Programul noului organism 
politic

„Programul, pe care îl va 
avea noul organism, se reoglin- 
deşte în însuşi numele lui. El 
va fi desigur un program de 
fapte, căci numai prin acestea 
se poate realiza renaşterea a- 
devărată, prin eliminarea sgurel 
trecutului, prin regenerarea şl 

( trezirea unei concepţii tinere 
! şi prin schimbarea metodelor 

de vorbărie goală în metode de 
acţiune şi de fapte aplicate, 
tot atâtea lucruri cari duc şl 
asigură renaşterea întregei co
lectivităţi naţionale.

Vrea cineva un program mal 
vast ? Cred că acesta pe care 
l-am schiţat şi care, desigur în 
mod mai simplu, va fi adus în 
curând la cunoştinţa opiniei 
publice, umple de conţinut idea
lurile, trebuinţele şi energia de 
înfăptuire a unei întregi gene- 
raţii.

*
Acestea sunt declaraţiile pe 

care d. Consilier Regal dr. Al. 
Vaida-Voevod a bine voit a le 
acorda. Ele lămuresc poziţia pe 
care a luat-o întreaga populaţie 
a Ardealului faţă de iniţiativa 
regală, prin aderenţa ei copleşi
toare.

M. S. Regele Carol
a dăruit 1000 pluguri 

pentru ţărani
M. S. Regele, în marea Sa 

dragoste şi grijă pentru ţărăni
mea noastră, a dăruit Serviciu
lui social suma de 2.000.000 lei 
destinată cumpărării a o mie 
de pluguri la o mie de plugari 
dintre cei mai vrednici.

Sarcina de a aduce la înde
plinire înalta hotărîre regală a 
fost încredinţată fundaţiei cul
turale „Principele Carol," care 
în acest scop, a întocmit şi tri
mis căminelor ei culturale o 
circulară ca să vestească sate
lor darul M. S. Regelui. De- 
asemeni căminele culturale au 
fost invitate să facă propuneri 
pentru alegerea celor o mie de 
plugari, buni membri ai lor, 
cari vor primi plugurile dăruite 
de Suveran.

înscrierea
in „Frontul Renaşterii 

Naţionale“.
La Primăria Municipiu

lui Braşov, camera No. 6, 
s’a deschis re<rstrul pentru 
în «î fierea în „Frontul Re
naşterii Naţionale0.

Aviz pentru împlinirea 
ditonei de cetăţean al 
fTării ! I
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C răciunul
Cucernic glas de toacă *n sat răsună 
Şi’n aerul de dimineaţă tare 
Vibrează ca o binecuvântare 
Tot mai uşor, cu ’nfiorâri de strună.
Pe satul alb, spoit cu-argint de lună 
Azinoapte, iar acum cu nea îmi pare 
Că Dumnezeu, aerian şi mare,
Surâde milostiv cu voe bună.
Căci e Crăciunul astăzi. Clar îmi spune 
Colindătorii ’n cântece străbune.
Crăciunul e ! Îmi spune blând o toacă ;
îmi spun moşnegi cu plete promoroacă.
Crăciunul e, dar inima mă doare 
Că n’am şi eu ca toată lumea sărbătoare.

Matei Bătrânu*

Crăciunul muncitorului
Sărbătorile şi mai ales aces

tea ale Naşterii Domnului, duc 
până în cel mei umil sat, acea 
înfrigurare a bucuriilor, care 
iluminează sufletele ca la razele 
acelei minuni stelare a magi' 
lor... Pretutindeni — în funduri 
de sate, în dosul geamurilor 
luminate de candelă, inimele 
ascultă înfiorat?, povestea ace
lui prunc, născut în noaptea mi' 
nunilor din Decemvrie. Voci 
limpezi de copii, au cântat me
reu basmul aceia cu îngeri şi 
glasurile lor s’au răspândit me
reu, în svon de bunăvestire în
colo departe în singurătăţile şl 
tăcerile albe... Fetele toate, au 
căpătat în zilele acestea ale bu
curiilor, zâmbetul acela curat 
de serafică mulţumire, şi pacea 
şi buna învoire a coborât în 
suflete duhul blândeţii şi al în 
)elegerii. Sărbătorile acestea 
sunt pentru ei, zile de mulţu* 
mire şi de nouă înfrăţire.

Pentru muncitorul deia oraş 
zilele acestea, nu au adus în* 
totdeauna bucurie. Au fost vre
muri când ele, departe de-a le 
coborî în suflete o cât de vagă 
mângăere a Naşterii, au însem
nat scadentele chinuite şl me
reu cu greutate amânate, ale u* 
nor vieţi fără nici-o priveghere. 
Erau mai ales sărbătorile, cea
suri amare, de cutremurătoare 
confruntări cu lipsa, cu sufe
rinţa, cu frigul. Ia jurul lui, ora* 
şui împodobia pentru cei fără 
griji, acele orgii de culori şi 
frumuseţi, de bogaţii şi râs. 
Inima lui nu a simţit nici căi 
dura înţelegerii, nici mulţumirea 
avutului. Copilaşii lui st/ângeau 
cu îndărătnicie pleoapele stri
vind lacrimile şi p âosul. Fe

meia lui, apăsa mereu pe gura 
batista pe care tuşea înflorea 
p?ta!e de sânge.

In această completă ingrati
tudine şi sgSrcenie a sorţii, în 
toată această nedreptate a des
tinului, rezidă şi aderenta pe 
C8re a avut o în sufletele lucra* 
torilor, acea cruntă negare a 
religiei, acea îndârjită violen* 
tare a credinţei, care, departe 
de a aduce o singură şi slaba 
mângăere, nu a făcut decât să 
ude mai abundent sămânţa urii 
fraticide. De*aici, acea privire 
a«pră, acele sentimente înghe
ţate cari au dus la desfigcrarea 
sufletului lui, până la comple
ta i nere cunoaştere. „Soarele 
dreptăţii“ — aşa cum atât de 
frumos îi spune cântăreţul, tre- 
buia să*i trimită şi lui o rază pe 
care oamenii să nu o mai poată 
opri. Trebuia într’adevăr trimis 
asupra lor lumina acelui duh al 
înţelegerii şi blândeţii care să

încălzească aceste suflete, eme- 
ninţate atât de des, cu îngheţul 
pieirii.

Crăciunul anilor acestora, a 
adus şi pentru neosteniţ i mun
cii bucuria sărbătorilor. Şi viaţa 
lor — ca drumul magilor dela 
Naşterea cea adevărată — a fost 
călăuzită intru bună rosfuire. 
Acum frunţile lor nu mai poartă 
cutele încruntării şi sufletele lor, 
sunt toate cu faţa spre cande
labre. in ochii lor e lumina 
nădejdii...

Intr’adever, pretutindeni şi mai 
cu osebire în marile întreprin* 
deri, s’a avut grije să acorde 
acestor roboţi ai lor, printr’un 
neînsemnat sacrificiu, o nemă
surată nulţumire lucrătorului şi 
familiei. Un neînsemnat spor de 
salariu, mai multe ceasuri de 
odihnă şi mai ales acel pom de 
Crăciun în jurul căruia palidi
tatea copiilor lui primeşte Iu 
mini de sublimă transf gurare. 
O pereche de ghete, o flanelă, 
nişte ciorapi sunt Iu ruri mă
runte dar crsri însemneaiă un eju-

i tor fără jignire adus perinelor cu 
! mulţi copii şi mai ales ^curtează
■ distanţele patronale şi apleacă 

privirile conducătorilor spre ini-
I mile celor ce muncesc. Lucră- 
' torul — şi acesta e un lucru 

de primă importanţă — simte 
! că esre socotit om, este ajutit, 

este îmbărbătat. Fanrlia lui ştie 
că este Crăciunut şi copiii lui, 
mai ales, nu mai plâng in des- 
nădtjdea tristeţii.

Aşa se apropie oamenii
Aşa se întorc gândurile iar 

către Dumnezeu.
Şi deaceea Crăciunul acesta, 

ca şi cei cari vor veni mai a* 
ies, se trăesc sub acest semn 
de frumoase speranţe, de î 
bârbătoare nădejdi întru apro
piere creştină şi frăţească.

V. Crângu.

rlflcă nu numai ştiinţa ci şl 
virtutea, adică puterea de a-ţl 
înfrâna pornirile urâte şi de a 
promova pe cele nobile, la te
melia cărora stă activitatea 
creatoare.

Cu atât mai mult, aspiranţii 
la o catedră universitară trebue 
s& fie numai acele rare exem
plare naţionale cari au la spate 
un trecut de prodigioasă acti
vitate în domeniul unei speci
alităţi şi o necontestată autori
tate naţională şi morală. Orice 
urmă de suspiciune asupra as
pirantului, îl face impropriu de 
a spera să atingă treptele ca
tedrei universitare. E în joc nu 
numai prestigiul corpului pro
fesoral de elită, dar însăşi te- 
melia celei mai înalte instituţii 
de instrucţie şi educaţie naţio
nală. £  ameninţată baza pira
midei pe care'i construit edi
ficiul educativ al unui neam 
întreg. Cu intrarea unui ne
demn sau nepregătit, în rândul 
profesorilor universitari, începe 
micşorarea debitului de lu
mină, pornit asupra, ţării, din 
farul cetăţii supreme a ştinţei 
şi a virtuţii. începe năruirea 
speranţei şi credinţei în puterea 
magică a lumii venită de sus ! 
începe declinul unei instituţii 
care cu nimic nu poate fi în
locuită, în viaţa şi progresul 
naţional şl uman.

Un caûdidat la o catedră 
universitară, nu-i un ŝimplu căr
turar mecanizat într'o anumită 
direcţiune. El trebue să fi con
tribuit, cu ceva din specializa
rea sa, la binele social şi na
ţional. Şă-şi fi pus în serviciul 
binelui public ştiinţa sa, intr'un 
fel oarecare. Să fi dovedit deci, 
că are în cap, nu o ştiinţă 
moartă, ci generatoare de forţe 
vii în slujba semenilor. Numai 
aşa, capitalul «.său intelectual 
constitue o garanţie, că'şi va 
îndeplini cu folos misiunea de 
luminător şi îndrumător al stu- 
denţimii. Numai aşa, inteligenţa 
candidatului de azi va strecura 
in sufletul tineretului, pe lângă 
cunoştinţe, o puternică doză de 
bune deprinderi, moravuri să
nătoase şi judecată plină de 
claritate şi discernământ. Numai 
astfel, inteligenţa contribue la 
formarea educaţiei şl la promo
varea puterilor spirituale înte
meiate pe muncă ordonată, 
hotărîtă şi productivă«

De aceia, în ierarhia univer
sitară, examenele constau, nu 
atât în chestionări de o oră 
două, ci în lucrări scrise. Nu 
în concursul de câteva ore se 
poate constata ce poate un om.

Şi mai ales, nu în câteva or* 
se poate cunoaşte cine are che
marea — marea chemare — tâ 
formeze sufletul studenţlmML 
Fiindcă, să ne înţelegem: Stu
dentul sârguitor lucrează singar* 
învaţă singur. E om matur şi 
îşi dă seama de ce trebue A  
facă. Deci, mai presus de toate, 
profesorului universitar i se 
cere suflet, darul de a îndru
ma, anima şi entuziasma, pe 
calea ştiinţei, pe studenţi. I se 
cere să facă apostolat, misio
narism  înălţător. De aceia, 1 
se cer lucrări scrise, ceva ori
ginal în domeniul catedrei res
pective : ce a scris şi cum a 
scris în decursul anilor ? Din 
scrisul său, se vede, cat poate 
da într’o ramură oarecare de 
activitate, ce gânduri are şl de 
ce realizări intelectuale şi sufle
teşti e capabil. Acesta e adevă
ratul examen al unui aspirant 
la îndrumarea tineretului uni
versitar. Prin acesta, se cunoa
şte şi inteligenţa şi caracterul 
său.Dacă n'are inteligenţă, nare 
ce scrie, sau scrie prostii, iar 
dacă n'are caracter, nu poate 
depune muncă altruistă şi 
perseverenţa în frământarea 
atâtor probleme şi nu-i în stare 
de vreo ispravă, sau de vreo 
îndrumare cât de modestă, în 
mijlocul societăţii căreia apar
ţine ; e nepăsător în faţa ne
voilor colectivităţii.

Pentru că sunt oameni inteli
genţi, dar întrebuinţează această 
armă pentru belşugul lor şl ni
micirea semenilor. Caracterul 
le dă tăria să pună, în slujba 
binelui naţional, inteligenţa, sab 
forma opiniilor exprimate în o- 
caziuni, când interesul obştesc 
cere contribuţiuni luminate şl 
documentate. Cât mai multă 
activitate de această natură se 
cere celui care vrea să iese din 
anonimat şi să urce treptele ca
tedrei universitare. Fără acea
stă muncă constructivă depusă 
an cu an, de pretendenţii la 
rangul de profesor universitar, 
nimeni nu poate şi nu tretae 
să devină mentorul studenţitniL

loan C. Dogaru

D-I GRIGORE GAFENCtf, 
ministru de externe. In urata
demisiei d-lui N. Petrescu-Cona
nen din postul de ministru de 
externe, M. S. Regele a numit 
în această demnitate pe d-l 
Grigore Gafencu. Noul ministru 
a depus jurământul.

Cetiţi şi răspândiţi 
„GAZETA TRASILVANIBI*

Pretendenţii
la catedră universitară!

Universităţile noastre au fost 
totdeauna o mândrie naţională. 
Au strălucit, prin strălucirea 
profesorilor. Elemente ieşite din 
aceste universităţi au ajuns ce
lebrităţi în afara graniţelor. A- 
colo se apreciază munca şi me
ritul nostru, pe când noi le de- 
preciem din inconştienţă şi din 
spiritul strâmt de a fi pururea 
admiratorii altora şi detractorii 
noştri.

Deacela, s'a şi sjuns, ca titra

ţii veniţi de aiurea să fie pre
feraţi alor noştri, preferinţă pe 
cât de nedreaptă pe atât de 
păgubitoare neamului.

Prestigiul universităţii s'a re
simţit numai când s'a permis in
trarea, în Sanctuarul ştiinţei, 
tuturor nechemaţilor.

Ca să fi student, trebue să 
dovedeşti că eşti apt de a ur
ma drumul specializării în ştiin
ţa şi al virtuţii, în viaţa zilnică. 
Fiindcă, universitatea dă şl ve-

Ce limbă a vorbit Adam şi Eva
Această întrebare produce azi 

ilaritate, chiar şi printre persoa* 
nete mal puţin culte ; dar a fost
o vreme — nu chiar îndepărtată
— când chiar şi învăţaţii erau 
neliniştiţi încontinuu, ocu >ându- 
se cu această însemnată şi foarte 
importantă chestiune filologică 
şi arheologică.

Limba evreiască

Până la anul 500 s’a crezut 
şl se afirma cu toată hotărârea, 
că limba evreiască a fost cea 
dintâi limbă rodită de buzde 
omeneşi şi că to^te celelalte 
limbi derivau din limba aceasta. 
Origene din Alexandria (185 — 
234), întemeietorul teologiei sis 
tematice şi se poate zice şi a 
„Patristicei,* în o omilie a sa, 
asup a „Nu nerilor“, afirmă cu 
toatâ cert tudinee, că limba e- 
vreiască a vorbi,o şi primul om. 
Şi Sf. leromim, marele orienta
list, născut în Stridon, în Dal
maţia (331 - 420), traducătorul 
Bibliei, tfirmă, că iimba evre
iască, în care e scris Vechiul 
Testament, e începutul tuturor 
limbilor omeneşti.

Părintele Guichard ajunsese 
apoi a susţinea cu toatâ tăria f 
că limba greacă şi iimba ebraică j 
erau o singură limbă, cu deose* ■

j birea, că până când scrisoarea 
I în limba greacă sa citeşte dela 

stânga spre dreapta, până atunci 
scrisul evreiesc se citeşte deia 
dreapta spre stânga. In esenţa 
ei, iimba greacă a trebuit să fie 
simpi’anvnte o limbă făr’de gra
matică, desigur creiată de câţiva 
enig naţiei isteţi.

Limbile septemtrionale şi 
aziatice

Dar iată, că în 1659 Goropio, 
în lucrarea sa „Origines Antuer- 
pieuses“ demonstrează, cu multă 
îndrăsneaiă, că strămoşii noş!ri, 
în raiul pamântes *, n'au vorbit 
altă limbă, decât cea.... olande
ză. Mai genial pare a fi însă 
Andreiu Kempe, care scriind un 
volum despre limba ce s’a vor
bit în paradisul terestru, afirmă, 
că Adam vorbia limba daneză, 
iară şarpele a vorbit Evei într’un 
perfect dialect perizian. Pe lângă 
aceasta, Parzienii susţin, că lim
ba perzană, a fost iimba vorbită 
de strămoşii notrti şi până când 
şarpele a vorbit în limba arabă, 
paşnicii raiului au vorbit limba 
turcească.

Limbile neolatine
In veacul trecut, Érro, în vo

lumul său intitulat »El Mundo

primitivo,* tipărit în Madrid la 
1814, spune că înainte de aceea 
cu două veacuri, în soborul că
lugărilor catedralei din Pampe* 
iona, după o serie întreagă de 
desbateri, s’a enunţat că, Adam 
şi Eva, n’au putut vorbi altă 
iimbă decât limba „paşilor* (Tur
cilor) şi cei cari au luat parte 
la această discuţie — toji oa
meni foarte învăţaţi — au ajuns 
la convingerea că, în chestiunea 
aceasta nu poate încăpea nici 
un fel de îndoială şi că nici o 
serie întreagă de obiecţiuni, nu 
pot răsiurna această afirmaţiune.

Şi totuşi s’a aflat un învăţat 
frete slenez, care a afirmat cu 
toată seriozitatea, că limba folo
sită de Danie Aligheri, — ves- 
t.tul poet italian, — în scrierile 
Iu?, s’a deosebit de limba latină, 
tocmai de când s’au acnes'ecat 
limbile cu ocazia zidirii turnuiui

babilonic şi că din oarecari ex- 
presiuni, cuvinte atribuite de 
Moise lui Adam, se poate de
duce cu mult temeiu, că primul 
om a vorbit în dialectul... floren* 
tin, sau ca un sienez (fiindcă 
cel care argumenta aşa de bine... 
era din Siena).

Critica filologică modernă

Mai întâi Leibnitz, eruditul fi
lolog german (1646 1716) a 
răsturnat toate teoriile încăpă
ţânate de mai înainte, declarând, 
că ştiinţa nu va reuşi azi a re
constitui şi, cu atât mai mult, a 
slăvi cea dintâi limbă, vorbită 
de neamul omenesc.

Mal înainte de filologii zile
lor noastre, erau vre-o câţiva, 
cari cădeau de acord asupra 
existenţii mai multor limbi pe 
acelea vremuri : fiecare neam

autohton vorbea o limbă, înde* 
pendeniă de alta,

In ultimele decenii, studiile 
profesorului Trombetti, foarte viu 
contrazise şi combătute decâfiva 
colegi de*ai lui, au pus pe tapet 
chestia limbei unice, care a
i x stat în vechime, iară azi — 
mulţumită norocului — e în mă
sură a se discuta o atare ches
tiune — singură admisibilă — cu 
o oarecare seriozitate mai sin
ceră decât odinioară şi astfel a  
fost execlusă orice rivalitate de 
întrecere între limbile omeneşti 

(Din revista „La Domenica 
del Corriere" din Milano.)

Din italieneşte de 
VALERIU CRIŞ\N

Reclama este sufletul co* 
merţniui. Gazeta Transilva
niei publică cele mai ieftine 
anunţări şi reclame.

« î « SOSONI-GALOSI
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Din trecutul [Braşovului românesc

Istoricul clădirii liceului „A. Şaguna“
Arc hite c tul Stef, Emílián, care 

A făcut planul clădirii liceului 
*A. Şaguna“ din Braşov pu
blica acum cincizeci de ani, în 
«Gazeta Transilvaniei“, intere
sante date asupra primelor lu> 
crări de ridicare a „Şcoalelor 
române din Braşov“, azi liceul 
„A. Şaguna“.

Iată cum povestea Stef. Em!- 
Uan frământarea românească a 
acelor zile :

In anul 1846 mă aflam în 
Ylena în Academia C. R. a ar
felor frumoase, unde, după ce 
absolvasem cursul architecture! 
cercetam şcoala antică de mo
dele figuráié, pentru a mă exer
cita şi în ramul istoric de pic
tură. Domnul protopop loan Po 
pazu (acum episcop al Caranse
beşului) venise la Viena, şi a 
Tui onoare a mă întâlni şi a- 
face cunoştinţa. Prezentându-mă 
la d-sa ca arhitect diplomat ş 
I-iul premiat din acea Acade
mie, Îmi descoperi cugetul ob
şte! române din Braşov, că s’ar 
pregăti de clădirea unei şcol 
naţionale. Totdeodată m’a învl 
tat sä pregătesc un proiect de 
plan corăspunzător zelului ş 
necesităţii unei asemenea şcoale 
Eu l-am rugat să-mi dea pro
grama de părţile ce volesc să 
se cuprindă în edificiul acestei 
şcoale, cum şi măsurile locului 
pe care este a se zidi edificiul 
şcoalei, m3 car aproximative. 
D-sa mi le-a comunicat mai în
tocmai cu dimensiunile în rea
litate ale terenului.

îndată ce am avut aceste 
baze, m'am apucat de a face o 
schiţă de proiect, sau cu alte 
cuvinte ; un studiu pentru pia
nul şcoalei.

Cine ştie cât era pe acele 
timpuri naţiunea rotrână de a- 
păsată, se va minuna, cum a 
putut cineva şi numai să vi 
seze despre un aşa de mare 
proiect, şi încă pentru o şcoală 
română ?

Atunci, când gemeau încă 
toţi Românii sub jugul tiran al 
supremaţiei uniunei celor trei 
naţiuni privilegiate din Ardeal; 
atunci când Românilor nu ie 
era ertat nici să vorbească de 
spre o şcoală românească mai 
neînsemnată, cu atât mai pu
ţin, de un edificiu măreţ, care 
ar corăspunde şi pentru o Uni
versitate ; atunci când nici lo
cul menit pentru şcoală nu au 
cutezat a-1 cumpăra pentru zi
dire de şcoală, ci numai ,sub 
nume de proprietate privată.

Astăzi încă — dacă aruncăm 
o privire în trecut — ne mi
răm : ce a putut însufla idei a 
clădirii unul edificiu aşa de 
măreţ? S’ar părea că a fost 
numai o însufleţire a spiritului 
divin, asemenea acelor însuflări, 
cari au luminat vechii profeţi. 
Căci planul (şi programa) de 
atunci au corăspuns pe deplin 
atât spiritului timpului cât şi 
sistemului şi programei de în- 
învăţământ] din prezent : pare 
că organizaţiunea şcolastică a 
fost croită împreună în împre
ună înţelegere cu compuitorul 
programei pentru zidirea şcoa
lelor române din Braşov.

Greutăţile începutului
La finitul cursului şcolar din 

1846, m'am întors din Viena în 
patrie, şi cea dintâi întreprin
dere a mea a fost a merge la 
Braşov şi a mă apuca «serios de 
facerea planului şcoalei. In 21 
Iulie 1846 am sosit în Braşov 
şi în 22 am măsurat locul, unde 
era să se edifice şcoala, iară 
In 25 am început lucrarea pla
nului, după care s'a şi zidit e- 
dificiul.

Cu toate c& toţi Românii do
reau sä se înceapă zidirea încă 
In primăvara anului 1847, totuş 
nedobândind încă permisiunea, 
rămăsese executarea pe anul

următor.
In anul 1848 însă se ştie ce 

piedeci cumplite s’au pus în ca
lea realizărei acestei dorinţe 
generale s izbucnirea turburări- 
lor, cari ţinură aproape 2 ani, 
ale căror urmări fatale s'au sim
ţit mult timp. Şi nu numai că 
a fost împiedecată întreprinde
rea zidirei, din cauza turbură- 
rei, dar şi mijloacele de trai şi 
averile oamenilor au fost sleite. 
Mulţi binefăcători ai întreprin
derii zidirei au fost despoiaţi 
de averi.

Astfel a rămas începerea zi
direi până în anul 1851.

Atunci ne mai putându-se în- 
cunjura lipsa unui edificiu pen
tru şcoale, şi elevii sporindu-se 
foarte, s'au hotărât toţi bărbaţii 
de inimă, c'un singur vot una
nim, ca şcoala proiectata să se 
înceapă a se edifica. Au sub
scris fiecare după putinţă să 
contribuie, atât la zidire, cât şi 
la întreţinerea personalului de 
învăţătură. S’au adunat toate 
mijloacele înlesnitoare spre a- 
cest scop şi în fine s'au înce
put zidirea încă în anul 1851 
până o-au scos-o din fundament.

Prin neobosita stăruinţă a 
d-lul protopop loan Popazu, care 
zicea ; „Să facem Ierusalimul

de stejar pentru fundament.
In zilele următoare s’a conti

nuat lucrarea cu un număr de 
robi (arestaţi de penitenciar— 
Zuchthaus) şi cu lucrători ordi
nari. Dar mirare ! Nu voiau să 
lucreze, şi unii chiar au deşer
tat, ca dela un lucru peste pu
tinţa lor. S’a mai întâmplat — 
ca la multe zidiri — că s’a sur
pat un mal al şanţului de fun
damente. Unii din lucrători însă 
mai ambiţioşi şi cu amor pro 
priu, văzând că se apropie ziua 
punerei petrei fundamentului, 
au promis că vor lucra şi a 
doua zi (fiind Duminecă), şi 
astfel cu multă silinţă au scos 
pământul surpat, care uupluse 
pe jumătate şanţul fundamen
tului.

Duminecă în 16 Septemvrie 
au lucrat atât pălmaşi cât şi 
lemnari şi au aşezat gratile, 
bătându-se mai întâi piloţi, însă 
numai pe jumătate, căci cu toate 
că terenul era mlăştinos şi la 1 
metru începea a eşi apă, totuş 
sub podul fundamentului pă
mântul era vârtos şi nu întrau 
piloţii mai adânc de 0*80 până 
la 100 m. Nefiind dară cu pu
tinţă de a bate piloţi, s’au a- 
plicat sub întregul edificiu nu
mai gratii de ştejar. Dar cu

militară în mare ţinută. Cât e 
de întins locul de dinaintea 
şcoalei (Groaveri), era acoperit 
de public din toate clasele po
porului. Pe acel loc era ridicat 
un cort grandios, sub care s'a 
sfinţit apa, şl dinaintea cortu
lui o tribună înaltă pentru a se 
pronunţa cuvântări ; lângă tri
bună o masă pe care se aflau 
toate cele trebuincioase, pentru 
a se pune piatra fundamentală, 
şî anume : pe o perină roşie 
(de catifea) şi albastră, ornată 
cu fir de aur (treicoloare na
ţionale) era ciocanul şi mistria 
(lingura sau lopăţica) suflate cu 
argint Un tub de tinichea spre 
a se pune planul săpat pe les
pedea de cositor; documentul 
istoriei clădirei şcoalelor şl alte 
materii trebuincioase la această 
operaţiune.

Locul punerei pietrei funda
mentale era conservat liber şl 
înconjurat de un spallr de sol
daţi în mare ţinută (în paradă). 
Prin prejur erau următoarele 
branşe şi autorităţi ;

Corpul ofiţerilor dfn garni
zoană; Corpul magistratual; Cor
purile profesorilor dela gimna
ziile s românesc, catolic şi lute
ran, sau al şcoalelor normale 
sau primare ; Preoţimea tuturor

românesc, templul ştiinţelor“, 
s'a edificat „Templul muselor“, 
care va fi cel mai frumos mo
nument, şi va vorbi dela sine 
spre eterna memorie a acestui 
bărbat zelos.

începutul lucrărilor
Pe la 10 Septemvrie 1851, 

sosi vestea, că Prea S. Sa Epis
copul Andrei Şaguna are să 
vină la punerea pietrei funda
mentale la Braşov. Bucuria era 
generală.

In 12 Septemvrie la 3 oare 
după amiază s'au început să
păturile pentru fundamentele 
şcoalei naţionale române.

Cea dintâi lovitură cu sapa 
(cazma, gheunoaia, ciagla) a fost 
dată de bătrânul cetăţean şi 
neguţător Vasile Lacea, om în 
etate de 72 ani, al cărui exem
plu frumos l'au urmat domnii ! 
George Bariţiu, Dimitrie Teclu, 
George Ancăn, Stafoveanu şi 
alţi mulţi bătrâni şi tineri ne
guţători şi elevi de şcoală. Cari, 
cum soseau s’au pus la săpat. In 
decursul lucrărei s'au mai aso
ciat domnii î protopopul Gher
man, protopopul titular I* Pe
trie ; profesorii s Iacob Mure- 
şianu, Preda, G. Belissimus, An- 
dronic Androne ; neguţătorii 
cetăţeni i Bure ţi a alături de 
Bărbuceanu, Dimitrie Oţoţoiu, 

Andrei Corbu, loan Petrovici, 
Constantin Belgasoglu, George 
h. loan, loan Corbu, George 
3urbea, Arsenle Diamandi, loan 
Síavrea, Dimitrie Iuga şi alţii, 
cari au lucrat până seara.

Alăturea locului de zidit lu
crau lemnari (bârdaşi) la gratia

Liceul „A. Şaguna“

toate acestea, zidirea e atât de 
solidă, încât nu s'a ivit nici cea 
mai mică crepătură până în ziua 
de astăzi.

Aşezarea „pietrii funda
mentale"

In această zi (16 Sept.) s-a 
ţinut şedinţă de eforiile biserî* 
ceşti şi şcolare sub preşedinţia
I. P. Sale Episcopului Şaguna, 
care sosise cu o zi înainte în 
Braşov. S'a luat hotărârea, ca a 
doua zi, în ziua S-tei Sofie, să se 
pună piatra fundamentală şi să 
se aleagă ca potroană a şcoalei
S ta Sofia.

Până seara în această zl 
totul era gata pentru pune
rea pietrei fundamentale. Pla
nul şcoalei, gravat de mine pe 
o lespede de cositor, documen
tul cu subscrierile binefăcăto
rilor şi tubul de tinichea în 
care să se pună aceste obiecte. 
Au mai adus unii din cetăţeni 
şi câteva monete, însă nu din 
anul 1851, căci nu s’au putut 
procura de nicăiri fiind lipsă 
completă de monetâ, aşa încât 
bancnotele de 1 fl. se făceau, 
adecă se rupeau în patru, care 
pătrimi valorau 1 4 florin«

Duminecă 17 (29) Septemvrie 
s’a servit liturghia de către P. 
S. Sa Episcopul Andrei Şaguna. 
La 10 oare dimineaţa a plecat 
procesiunea dela biserica cea 
mare a Sf. Nicolae : Episcopul, 
cu preoţii din Braşov şi de prin 
pre jurul Braşovului cu ornate le 
de mare ceremonie până la lo
cul clădirei. Aici a fost primită 
procesiunea cu marş naţional 
(al Jianului) român de muslca

confesiunilor din Braşov şi de 
prin prejurul Braşovului ; Că
pitănia oraşului ; Direcţiunea 
financiară ; amploiaţii 30 mali 
(Dreisigst-Amt); Jandarmeria ; 
Companiile neguţătoreşti ! ro
mână şi săsească ; Camera co
mercială ; Greuz-Comando etc.

Ceremonia
După sfinţirea apel, a stropit 

Episcopul cu apă sfinţită locul 
punerei temeliei şi piatra fun
damentală şi pe public. După 
aceea a întrat episcopul în şan
ţul temeliei şi arhitectul dân- 
du-i mistria (lopăţîca) mai sus 
amintită, care se afla pe perina 
de catifea, a luat cu dânsa mor- 
tariu (var amestecat cu nisip) 
şi a pus mortariul în locul pie
trei ; apoi lucrătorii aşezând 
piatra la loc, arhitectul i-a dat 
ciocanul de pe perină cu care 
Episcopul a făcut trei lovituri 
în piatra fundamentală, care o- 
pe raţiune o repetară toţi preoţii 
de faţă.

După terminarea acestei for- j 
me, Episcopul se sui pe tri- | 
buna citată mai sus şi a ţinut 
o cuvântare bine simţită pen
tru această ocaziune. După E- 
píscop, a rostit de pe tribună 
profesorul Gavril Muntean, o 
cuvântare potrivită solemnităţii 
din acea zi şi cu scopul şcoa
lei. Acestuia i-a urmat d-1 prof. 
Iacob Mureşianu, care a decla
mat în genunchi o odă în limba 
latină dedicată binefăcătorilor, 
apoi d-l notar al comuuei Zâr- 
neşti I. Meţianu, astăzi episcop 
în Arad*, care a declamat ase
menea o poesle pentru binefă

cători, şî spre încheere d-1 prof. 
Belissimus a declamat unele 
poesii în limba română com
puse de neuitatul bard al Tran
silvaniei Andrei Mureşianu, a- 
nume pentru aceea solemnitate, 
şi din care s'a împărţit la toţi 
cei prezenţi câte un exem
plar.

Toată această ceremonie a 
fost acompaniată de răsunetul 
puşcăturilor cu piue, cari se e- 
secutau de cătră artilerişti im
periali.

După terminarea solemnităţii, 
s'a întors procesiunea iarăşi la 
biserică fiind acompaniată de 
bubuitul piuliţelor, de marşuri 
naţionale executate de muzica 
militară şi de sunetul clopo
telor.

Masa comună
La două oare deferă d-nii 

neguţători o masă splendidă în 
onoarea zilei şi a episcopului 
Şaguna. La această masă au fost 
chemaţi fruntaşii tuturor cor
purilor citate mai sus, şefii au
torităţilor şi corpul profesoral 
împreună cu conducătorii edifi
cării şcoalei, cu totul ca la 
100 persoane în localul şcoalei 
române.

Localul era decorat frumos 
cu ghirlande de flori, cu por
trete, cu draperii şi cu steaguri 
în tricolorul naţional, într'o 
nişă (firidă) era modelul şcoa
lei în proiect făcut de zahar 
(nu-mi aduc aminte de cine e- 
xecutat), deasupra portretul M. 
Sale a împăratului Francisc Io
sif, decorat cu trofee, prin pre
jur i portretele Alteţei Sale Gu
vernatorului civil şi militar, 
prinţul Schwarzenberg, a Epis
copului Şaguna, a hii Iancu, 
Radetzky şi Schlick şi a altora 
mulţi,— toate decorate cu dra
perii şi ghirlande.

Se înţelege de sine, că masa 
a fost abundentă în mâncări şi 
vinuri.

Dinaintea localului acestei 
mese au fost aşezate piuele 
manipulate de artilerişti şi sub 
un cort muzica militară care 
esecuta diferite piese, între cari 
marşuri române şi „Romana“.

La fiecare toast ce s'a ridi
cat, muzica intona fanfare po
trivite toastelor şi persoanelor 
cărora erau menite toastele şi 
piuele bubuiau de răsunau dea
lurile şi munţii, ce încing şl 
încoronează oraşul Braşov.

Dar toastele urmând cam re
pede unul după altul, artilerişti! 
grăbladu-se cu umplerea plu~ 
elor, s'a întâmplat şi o catas
trofă foarte regretabilă.

Se vede că una din piue nu 
a fost destul de curată, mai 
rămânând o scânteie din târâ
tele de lemn, ce se pun pe 
porţia de pulbere de puşcă şi 
cum erau doi artilerişti plecaţi 
peste piue spre a se turna pra
ful de puşcă, deodată s’a a- 
prins tot pachetul de praf din 
mâna lor şi i- au ars pe ambii 
artilerişti pe întreaga parte din 
faţă : obraz, piept şi pântece, 
arzând uniforma cea groasă 
văpuită, până la carne, încât 
erau numai o rană teribilă dela 
frunte până la mijlocul corpu
lui. In starea aceasta îngrozi
toare au sărit repede în valea 
de alături şi s-au culcat cu faţa 
în jos dealungul în apă. De aici 
s'au transportat imediat la spi
talul militar, unde, sărmani!, 
au suferit mult timp şl unul 
din ei a pierdut şi vederea mal 
pe urmă.

Pe cât a fost de vesel înce
putul acestei festivităţi, pe a- 
tât de dureros a atins pe toţi 
asistenţii acest incident.

Lucrarea zidirei s'a continuat 
în acea toamnă până s'a scos 
fundamentul peste tot la înăl
ţime de un stânjin dela faţa 
naturală a terenului de atunci.
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L â n g ă  m o r m â n t u l  Ini  V i c t o r  B r a n i s c e
Omagiu lui V. Branisce Cuvânt Ia înmormântarea

luptătorului naţionalist şi şef-redactor al „Ga. 
zctei Transilvaniei“ f  VICTOR BRANISCE.Rândurile acestea, ar vrea să 

aducă din străfunduri de suflet, 
tălmăcirea postumă a unor gân
duri strânse acolo dia îndru
marea şi sfaturile de fiecare zi, 
ale unui om, care acum, nu mai 
este. Ar vrea mai ales aceste 
prea umile slove, să spună prin 
înşiruirea lor, regretul fără fă
ţărnicie, după acela care a fost 
zi de zi îndreptarul statornic, 
povătuitorul şi exemplul viu, 
intru bunele orânduiri ale su
fletului.

Din prima zi când a primit 
ca să scriem alături de el, ne-a 
arătat, prin desvelirea sufletu
lui său, gândurile, cărora şi-a 
închinat neostenit truda şi că
rora le-a rămas [totdeauna cre
dincios. Acela, căruia tinereţea
i-a fost o permanentă şi con
stantă exaltare — un prelung 
şl neostenit sbucium, nu putea 
îndruma o tinereţe decât în 
sensul trăirii aceleia a lui. Dea- 
ceea Victor Branisce a fost prin 
tinereţea lui, îmbărbătarea de 
fiecare zi a gândurilor noastre, 
îndreptate nu odată spre dru
mul îndoelil şi nesiguranţei. Şl 
mai ales nu ştiu dacă putea- 
vom vreodată uita, ceasurile 
acelei zile de primăvară tim
purie, când, dând glas aminti
rilor» ne-a condus sufletul flă
mând de căldură şi adevăr, in 
toată spiritualitatea densă a fa
miliei acestei gazete. Pentru că 
spre deosebire poate de alte 
locuri ale scrisului, unde cer
neala şi hârtia sunt singurele 
vestigii ale timpului trecut, 
„Gazeta" şi-a creiat, prin fău
rarii ei de totdeauna, acea căl
dură intelectuală, acea înfrăţire

In urma legăturilor de prie
tenie dintre fericitul odihnit în 
Domnul Victor Branisce şi soţul 
meu, se închegase şi între fa
miliile noastre, de zeci de ani 
in urmă, o legătură de profundă 
prietenie, care foarte adeseori 
ne întâlnea...

0  !...... Ce plăcute întâlniri.
Domnul Victor.... veşnic atent,
bun, modest, iertător pentru 
toţi, blajin şi drept. Aşa l-am 
cunoscut şi aşa mi s’a întipărit 
în suflet.

II priveam, ori-de-câte-ori ne 
Istorisea, chiar numai mici frân
turi, din viaţa trăită, prin câteva 
închisori, prin îngheţurile Si
beriei, ca îndărătnic şi hotărât 
Insufleţitor la lupta pentru rea
lizarea visului românesc, îl pri
veam în cadre de adevărat a- 
postol şi martir, care nu bâr
feşte pe nimeni, nu condamnă 
decât cu cea mai severă obiec
tivitate, e mulţumit cu soartea 
personală, deşi avea să lupte 
cu aiulte greutăţi materiale, şi... 
cu conştiinţa de a-şi ii tăcut 
datoria.

* •
In zilele trecute, soţul meu, 

zi de zi tot mai abătut, îmi 
destăinuia cu amărăciune, câ 
Domnul Victor, zăcând în Spital, 
se apropie de desnodământ.

M'am dus şi eu să-i spun o 
vorbă, de mângâiere şi îmbărbă
tare. Soţia D Sale în desperare, 
m'a primit cu lacrimi, iar eu 
tot femeie, deabea înăbuşind în 
mine durerea, o îmbărbătam,..

de gânduri, care leagă sufletele 
într'o strânsoare fără desfacere. 
Acolo unde Bariţiu şi Mure
şenii, au ars în sublima jertfă 
a dăruirii, gândurile lor de fie
care ceas, nu putea lipsi acea 
caldă şl înbărbătătoare înţe
legere

Victor Branisce, a fost acela 
care ne-a arătat !în fiecare oră 
a amintirilor, sublimul care a 
stârnit gândirea slovelor, sbu- 
ciumul care a clocotit în fău
rirea lor.J

Şi-apoi zilele de mândră în- 
genunchiere, lunile, de temniţă, 
amarul atâtor ani de viaţă chi
nuită, toată această Siberie vastă 
a scrisului, tot crivăţul anilor de 
pribegie, au înfiorat tineretele 
noastre în discretă admiraţie.

Victor Branisce ne-a dat o 
nouă unitate întru preţuirea 
oamenilor, o nouă măsură întru 
calcularea abnegaţiei. El ne-a 
corectat optica înţelegerii ca
racterelor şi ne-a dat controlul 
adevăratelor jertfe.

Iată dece plecarea, dincolo 
de marginile ajunsului, a ace
luia care ne-a fost deopotrivă 
îndrumător şi judecător, ne cer
neşte sufletul, ne umezeşte pri
virile. Deaceea zăpada care a 
căzut proaspătă, înnălbind cu 
crinul ei noaptea mormântului, 
şi celelalte zăpezi cari vor,veni, 
nu vor putea vreodată răci a- 
mintirea iui.

Iată dece gâadurlle noastre 
toate, îşi prosternează tristeţea şi 
tot regretul zilelor cari vor veni, 
la acest mormânt a cărui ţă
rână va fi animatoare pururea 1...

Const. P. Taus.

Intru în cameră... Iată şi bol
navul... Cu toată suferinţa grea, 
care-i rodea fără milă firul 
vieţii, tors cu atâta conştiinţă 
şi spirit de jertfă, era acelaş, 
neschimbat, cu privirea ageră 
şi schicrteind bunătate şi con
ştiinţă... „Domnule Victor ! am 
aflat că eşti mai bine. Am venit 
să-ţi spun şi eu, c’avem mare 
bucurie în familie. Ni-a venit 
de Sărbători fiica noastră No- 
rica, cu cei 2 îngeraşi de copii, 
nepoţei! noştri, şi ne-am decis 
ca în zilele acestea să vin cu 
Norica să te vizităm.“ Ţinea 
aşa de mult la fiica noastră şl 
la micuţii noştri nepoţel, domnul 
Victor.

„Nu doamnă Marioară, îmi 
spune Domnul Victor, Vă rog... 
pentru ce atâta oboseală ?.... Vă 
rog... am să vin eu la D-Voastră ! 
să Vă văd nepoţeii... Am să 
vin eu."

La câteva zile, Domnul Vic
tor, s'a ţinut de cuvânt... A 
venit ia noi... Şi se odihneşte 
acum, nu mai departe decât 
zece metri de casa noastră, în 
cimitirul, în care de ani de zile 
îşi arvunise loc de odihnă, în 
apropierea familiei noastre, la 
care ţinea aşa de mult.

Al venit Domnule Victor.»
Bunul Dumnezeu să te odih

nească.
16 Dec. 1938.

M. Dr. Debu

Cu pietatea credinciosului, 
care se epropie de sicriul cu 
moaştele sfinte, copleşit de vi* 
braţule inimii, mă apropiu de 
sicriul, în care un fiu ales al 
mamuluiv doarme» acum somnul 
od hnitor, şi pe f t i căruia s*a 
aşternut, o divină şi împăcată 
hnişti».

încă un Brănişter a? codrilor 
f Ini cUor noştri Carpati, a căzut 
în slujba datoriei, în fruntea şi* 
rurilor de lup ă, păstrând cu 
sfinţenie moştenirea acestei fa* 
mlii, de vajnici luptători naţio* 
nd şti.

Şi deşi îl vedem fără glas 
înaintea ochilor, totuşi ni se 
pare că nu ne-a părăsit. Sunt 
oameni, spre cinstea şi mândria 
Neamului nostru R jmânesc, cari 
abia atunci când au murit, în* 
Ct-p a trăi.

Vestea morţii Iui Victor Bra
nişte, ne-a desleg^t băerile ini- 
mei şî a desch s larg porţile 
duioaselor aduceri aminte.

Er* o vreme, ş̂  nu tocmai 
îndepărtată, când urgia năval
nică a împărăţ ii Chesaro-Cră* 
eşti, descă>ca toate trăznetele 
asupra Ardealului Românesc, 
care îşi cerea după veacuri, 
drepturile la viată Spaiele se 
încrucişau cu viole tă şi fulge
rător îatre luptătorii noştri na
ţionalişti şi d şmanii seculari 
Deoparte pentru apărarea limbii, 
legii şî datinelor strămoşeşti, de 
ftita fărâmiţarea şi distrugerea 
Neamului Românesc din Ardeal.

Singur pe frontispiciul G m- 
n^ziului dela Braşov, mai flu
tura un tricolor naţional. O ple
iadă din cei mai de seamă fii 
a-i Ardealului dascăli în?2tafi> 
vtn !a Braşov, spre a apăra a- 
ceastă redută dărâmării.

Se întâlnesc tinerii profesori:
V rgU On |iu, Valeriu Branisce, 
Vasils Goidiş, Iosif Biaga, Ghiţa 
Pop şi alt« vrednici luptători de 
mai târziu, pentru a forma şi 
întării oşt rea, care a?ea să în* 
frunte vclurile duşmanilor nă- 
praznicî, şi a o pregăti |în e- 
chipe de avangardă pentru zi
lele mari ce trebuiau să vină.

In ae^astă atmosferă soseşte 
Victor Branisce la Braşov, Unde 
îşi putea găsi tinărul înflăcărat 
un post de veghe mai nimerit, 
decât în cuibul de şoimi a-l 
»Gazetei Transilvaniei", în tem
plul scund la al cărui iconos
tas de mucenici ai Neamului,

I îşi începuse slujba Gh. Baritiu, 
continuând cu şiregul „Murăşe 
nilor*, şi cu alfi bravi luptători 
naţionalişti. iAici a vegheat şi a 
luptat Victor Branisce în zbu
ciumul vieţii timp de 36 de an».

Ca unul, care fac parte din 
a 3-a generaţie, cari au avut ca 
oaspete de cinste în casă »Ga
zeta Transilvaniei*, din tinereţe 
ne*am fost prietini.

Dât de bucuros era Victor 
când noi dascălii şi preoţii dela 
sate, veneam cu manuscriptele 
în sân, arătând activitatea noas
tră în şezătorile culturale şi în 
praznicele nationale, biruinţele 
şi înfrângerile noastre, în apă* 
rarea sărăciei nevoilor şi a nea* 
mului. Tăia, adăuga, cerceta 
stângăciile noastre în arta ga
zetăriei şi le da drumul spre 
publicare.

Cât de fericiţi eram noi când 
cobora la sate încunjurat de 
fruntaşii cullurii din Braşov, ca 
Andrei Bârseanu, Neculae Bog
dan, Alexandru Bogdan şi alti 
apostoli râvni tori de mai bine 
ai neamului, ţinând şedinţele 
„Asociat ei* investigând nevoile 
şi ascultându*ne păsurile. Şe* 
dinje cari se prelungeau adânc, 
întărind nădejdiile în sosirea 
unor vremuri de o mai dreaptă 
răsplătire a trudnicilor suferinţe.

A sosit apoi şi ziua mare a 
învierii, care l-a găsit între ti* 
perniţele lui dragi. ,

Marti noaptea spre Mercuri» 
după Sf. Maria a anului 1916 
deschid poarta curţii mele unui 
cheson militar, din care coboară 
Victor cu câjiva soldaţi, adu* 
candumi în casă un Jeanc de 
gazete, îmbrăcate în tricolor şi 
un sul de drapele cusute de fe
meile române din Braşov — spre 
a fi împărţite in satele din Ţara 
Bârsei,

Ca nişte fantome zburau crai 
nicii noştri in miez de noapte 
pe drumuri şi peste câmpul 
pustiu pentru a le da la desti
naţie şi pentru ca a doua zi în 
zori, tricolorul să se legene, pe 
crucile de pe turnul bisericilor. 

Am plâns şi ne*am înbrătişat 
Dar fericirea, ca ori* ce feri

cire nu a durat mult 
Fatalitatea sortii, destinul Nea- 

mului nosiru, sau poate ca şi 
Dumnezeu ocrotitorul cercau la 
temelia întregirii şi consolidării 
noastre nationale, alte noi su* 
ferinfe şi sacrificii pentru-ca e* 
şezământul ce se clădea să fie 
întărit pe vecie şi rezistent ori
căror stricăciuni omeneşti.

Dela răsărit la apus, dela 
miază*zi la miază noapte, uriaşe 
avalanşe de urgie ale tuturor 
duşmanilor  ̂s*au deslănfuit ţasu- » 
pra noastră ; asupra unui popor 
de creştin care îşi dorea şi 
lupta desnădăjduit, ca sub soa
iele libertăţii să dobândească 
un drept mai omenesc la viată.

Astfel soartea armelor noas
tre devenise crudă, iar oştirea 
se întorcea sfărâmată. Şiraguri 
de cară cu răniţi umpleau dru* 
mul dela Făgăraş la Braşov. 
Populaţia se împrăştia în sto* 
luri, căutând adăpost ca nişte 
pasări cu aripile frânte.

In această răscruce a vieţii, 
găsea pe Victor, la mesa lui, 
în Redacţia »Gazetei* cu fata 
încrispată, cu capul îngropat în 
oalme — împrejmuit de câti-va 
prietini. O linişte mormânt dă

stăpânea camera. Sparg aceas8 
ghiată a tăcerii.

Ce mă fac cu steagul ? Vio 
tor se ridică în picioare răstii 
du se... Să-l iei cu tine — ţi 
să 1 aduci înapoi».

Dragă Victore I Când doi 
prietini se despart, unul pornini 
la o călătorie, mai cu seamă ca 
aceia pe care o faci tu.,. Si 
iartă toate greşel le.

Ţ am adus steagul!., sub fal* 
durile căruia luptând, a-i morii 
ca un erou, cu el ţam acoperit 
trupşorul tău.

Dormi în pace !
Braşov, 15 Dec. 1938.

Comanescu,
fost şef ai Serviciului I» 
vă|ământului şi Culteiof 
la Prefectura ju  1. Braşov.

Cuvântul de durere
al prietinilor şi cunoscuţilor^

Onor. Redacţie, '
Ca unul, care am avut cinstea 

să colaborez şi eu la „Gazeta 
Transilvaniei", redactată şi con
dusă de distinsul ziarist şi vaj. 
nicul luptător naţionalist Victor 
Branisce, am aflat astăzi cu 
mare mâhnire trista veste « 
morţii directorului Dvs., pentra 
care vă exprim sîncerile mele 
condoleanţe.

„Fostul colaborator al ziarului
Lt -Col. Iustin /. StancoDscht, 

invalid de războiu şi fost 
voluntar român

Ziarului „Gazeta Transilvanie?  
Braşov.

Din prilejul morţii neaştep
tate a vrednicului dv. director 
şi unora dintre noi vechii ga’ 
zeţari şî naţionalişti transilvă
neni, bun coleg şl îndrumător 
iscusit şi, în calitatea mea de 
vechi — din anul 1904 — co
laborator al bunel noastre „Ga
zete...." îmi esprim sîncerile 
mele condoleanţe şi durerea 
unui bun colaborator pentru 
trecerea la cele vecinice a de 
toţi iubitului Victor Branisce.

Pentru românismul său şi 
profesiunea sa de gazetar, în
deplinită cu credinţă şi jertfă, 
socot de nimerite acum, Ia 
moartea lui, vorbele lui Ovidig 
(Amores II.) „Fericit cel cart 
îndrăzneşte să apere cu bărbâ* 
ţie ceeace iubeştea.

Vecinica lui pomenire 1
Orăştie, 15 Dec. 1938.

Dr. Eugenia Munteantu 

Domnule director,
Azi ml-a parvenit ştirea trişti 

despre pierderea care a sufe
rit-o vechiul nostru organ „Ga
zeta Transilvaniei" prin trece
rea la cele veşnice a celuia 
care a fost multă vreme un boa 
îndrumător şi un neînfrânt ̂ lup
tă tor î Victor Branisce.

Primiţi vă rog cele mai a- 
dânci simţite condoleanţe ce vă 
rog să le transmiteţi şi îndo
liatei familii a decedatului.

Timişoara, 15 Dec. 1938.
Vechiul dv. colaborator

T. Turcu.

Adânc încercată de lovitura 
primită prin pierderea neuita
tului meu soţ

Victor Branisce
mulţumesc din suflet tuturor, 
cari, prin prezenţă, telegrame, 
scrisori, coroane, flori, au luat 
parte la doliul familiar.

Văd. Maria V. Branisce^

J\ivenitDomnule Victor
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O tabelă interesantă
Reproducem din numărul 149 anul 1911 al „Gazetei" urmă

toarele í
Ua profesor dela Universitatea americană din Havard a 

publicat tabela următoare :
1 X 8 + i face 9

12 X 8 + 2 ff 9 8
1 2 3 X 8 + 3 « 9 8 7

1 .2 3 4 X 8 + 4 fi 9 .8 7 6
1 2 .3 4 5 X 8 ~b 5 » 9 8 .7 6 5

1 2 3 .4 5 6 X 8 6 ff 9 8 7 .6 5 4
1 .2 3 4 .5 6 7 X 8 + 7 ff 9 .8 7 6 .5 4 3

1 2 .3 4 5 .6 7 8 X 8 + 8 ff 9 8 .7 6 5 .4 3 2
1 2 3 .4 5 6 .7 8 9 X 8 4~ 9 ff 9 8 7 .6 5 4 .3 2 1

1 X 9 2 face 11
12 X 9 4- 3 ff 111

1 2 3 X 9 + 4 ff 1.111
1 .2 3 4 X 9 + 5 ff 11.111

1 2 .3 4 5 X 9 + 6 ff 111.111
1 2 3 .4 5 6 X 9 + 7 ff 1.1 1 1 .1 1 1

1 .2 3 4 .5 6 7 X 9 + 8 ff 11.111.111
1 2 .3 4 5 .6 7 8 X 9 9 ff 111.111.111

1 2 3 .4 5 6 .7 8 9 X 9 + 1 0 ff 1. 1 1 1 .1 1 1 .1 1 1

Nimeni n’a fost în stare să arate pricina acestei regularităţi 
iminunate. Nu încearcă vre-un cetitor de-ai noştri ?.

Cronica literară
'TEODOR MURAŞANU : Lilioară. Poeme. Colecţia Abecedar. 

Editura Miron Neagu. Sighişoara. 1938.

i u

pentru sflsirbitori 
care aduce bucurie

%

PHILIPS RADIO
Reprezentantă pentru judeţele: 

Braşov, Treiscaune şi Ciuc

ELINA S. A. de electricitate
B R A Ş O V ,

Strada Voevodul Mihai 24
Telefon 613

Cadouri de Crăciun

Li DBOenSKIA

Krafft 8 Herberth] S. A.
BRAŞOV, Piaţa Libertăţii, 7

683 1—1

I  Conducător«! „Paginilor lite
rare, admirabila revistă care 

mapare la Turda, adună, după 
mulţi ani, o sumă de poesii, pe 
«are cetitorii revistelor literare 
le-au întâlnit adesea.

D l Teodor Murăşanu este j *dintre puţinii poeţi sinceri, 
care nu şi*au renegat niciodată 
lelul de a fi.

Poesia sa e naturalul joc al 
.spiritului« e limpedea revărsare 
s* unei emoţii liniştit filtrată :

Eu scria, cum plugul cartea 
grâului,

*Cum lama coasei sclipitoare 
scrie

Neîntrecuta şi amara poezie 
Jn  iarba verde de pe malul 

râului.
Este aici, în această carte de 

«care nu tn am putut apropia to
tuşi dintru început cu entu
ziasm, o adevărată şi bogată 
natură românească.

Pulsează în paginile de faţă 
bucuria comuniunii cu întreaga 
natură înconjurătoare, vraja 
câmpiei ardelene care îmbină 
atât de fericit simţirea religioasă 
cu gândirea profană, un elan de 
tinereţe cuceritoare,

D-l Teodor Murăşanu a în
chinat, prin cartea sa, un imn 
Ardealului. Deaceea ml se pare 
atât de nepotrivit titlul Lilioară.

■ (Iar poesia cu ^acest nume e o 
prea fugară însemnare lirică.)

Interesant pentru poesia Ar
dealului de azi este acel fior 
mistic, acea apropiere de sfin
ţenia frumuseţilor naturii.

Frumuseţea pură aminteşte 
de divinitate.

Plaiul dela noi este gata şl 
:&cum să primească pe Moş 
Dumnezeu şi sfântul Petru, co
borâţi latre blânzii asini şi plă
pândele oi, spre uimirea şi fe
ricirea oamenilor.

Iată, de pildă, acest fragment 
«lin „La marginea râului***

Fetele, trupuri aprinse şi 
fragede

îNeastâmpăr sălbatec de 
căprioare,

D ia umblet, din ochi, din râ
suri, din joc  

,Par îotatâtea Sfinte Fecioare...

Insă bărbaţii ca unelte pe 
umăr,

Apropiindu-se prea mult de 
maluri,

Vedenia *n apă, vedenia ’n 
apă,

P a f  că Jisus umblă desculţ pe 
valuri l...

Desigur e firesc să aflăm ua 
puternic ecou ai folclorului, la 
această lume de nesdrunclnată 
seninătate sufletească.

Cântăreţ bucolic, fericit sti- 
huitor care înţelege egala fru
museţe a primăverilor şi toam

nelor în ceeace au măreţ ca 
desfăşurare, d-1 Teodor Mure- 
şanu, prin elegantul volum ti
părit la Sighişoara, a împros
pătat un nume scump în mintea 
cititorilor.

Dar pomeneam de lipsa mea 
de entuziasm — la prima lec
tură — faţă de volumul d-saie.

Nu pentru unele imperfec
ţiuni formale, pentru unele cu
vinte care se repetă inutil, pen
tru tonul uneori declamatorie 
al câtorva poesii, am adăugat 
această mărturisire.

E vorba de felul de a vedea 
lumea, acel „Weltanschaung" al 
vremii de azi. Mi se pare că 
d-l T. Murăşeanu ne duce cu o 
bună mulţime de ani înapoi.

Dar se poate să ne înşelăm. 
Şi am dori-o.

Camera de Muncă ne anunţă, 
ca înfiinţează în luna Ianuarie 
1939, cursuri de perfecţionare 
profesională - în metal, lemn, e- 
leciricitate şi construcţii—pentru 
calfele, meşterii şi meseriaşii 
patroni respectivi din Braşov.

Scopul acestor cursuri este 
perfecţionarea cât mai serioasă 
a meseriaşilor atât pentru ridi
carea nivelului lor profesional 
şi pentru a le asigura un pla* 
sament mai remuneratoriu, pre- 
cum şi pentru asigurarea mânei 
de lucru pregătită, în întreprin
derile industriale din acest mare 
şi important centru industrial, 
care este Braşovul.

Durata cursurilor este de 3 
luni (Ianuarie, Februarie şi Har* 
tie 1939). Ele se vor fine în 
patru zile pe săptămână, câte 2 
ore zilnic, dela orele 18 .30 - 
20.30.

Interesul meseriaşilor salariaţi 
sau patroni este să urmeze, cât 
mai mulţi, aceste cursuri.

Materiile ce se vor preda sunt 
următoarele : Tehnologia. De
sen industrial şi devize. Conta
bilitatea industrială. Legislaţia 
muncitorească. Higiena indus* 
trială.

Cursurile vor fi gratuite.
Înscrierea candidaţilor se face 

la Camera de Muncă —Secţia 
lucrătorilor, până la sfârşitul lu
ne! Decemvrie a. c.

Orice alte lămuriri se vor da 
la Camera de Muncă—Braşov.

Poşta Redacţiei
Mai multora, cari ne-au ce

rat n-rul 93 din 15 Dec. a. c. 
al „Gazetei Transilvaniei11, le 
răspundem că nu mai avem nici 
un exemplar disponibil din a- 
cest număr.

COLINDE
Maria să preumbla.

Maria să preumbla,
Vrând lăcaş aş căpăta 
Ici şi colo alerga.
Jos în sus şi iar în jos,
Că bătea vânt friguros 
Şi*avea veşmânt de argint 
De-a naşte pe Fiul sfânt, 
Bună-seara lui Crăciun.
Zise Maica, celui bun :
— Lasă*mă’n palatul tău,
Ca să nasc pe Dumnezeu, 
iar Crăciun astfel grăia :
— Palatul nu Ji-,1 voi da. 
Du*te-’n grejdui cailor,
Sau în ieslea boilor,

j Că-ci aicea n’ai ce face 
i Nu te las a naşte-’n pace. 

Maria atunci piecă 
Ici şi colo alergă 
Şi un grajd mare află.
Intră într’ânsul şi plângea, 
Durerile-o cuprindea,
Să mai meargă nu putea.
Stete jo3 şi odihni 
Caii-'ncep a tropăi,
Şi iepeie-a râaeheza 
Şi Maria — a suspina,
Şi astfel a cuvânta :
— Staţi pe loc nu tropăiţi.
Cu rânehezül conteniţi,
Că durerea mi o măriţi.
Caii însă n’a-’ncetat 
Şi Maria s’a sculat,
Şi astfel le a cuvântat:
— Fire-aţi voi cai blestemaţi 
Să n’aveţi nici-când voi siţi, 
Orişicând ne’destulaţi.
Eşlnd Maria plângând
Din grajd şi cal* pornind 
Şi merse pân’ ce flă 
O peşteră şi întră,
Şi ’n iesle ă să băgă 
Pe fân moale se culcă,
Ici în ieslea boilor,
Boilor, săracilor.
Boii-’ncep a rumega 
Şi Maria suspina 
Şi astfel le cuvânta :
— Fire-aţi voi boi fericiţi 
Şi de mine mult iubiţi,
De mine de Dumnezeu 
Şi de sfântul Fiul meu.
Când fuse la miez de noapte

De un mare ’M păr öt.
Mii de făclii, că’mi ardea 
Şi alte mii s’eprindea,
Mii şi mii de luminele 
Străluceau ca neşte stele,
Şi prin iesle flori creştea, 
Fânu’n flori să prefăcea,
Maria să veselea 
Pruncun braţe cuprindea, 
Foarte mult s'a bucurat, 
Fiindcă lumea a scăpat.
Astăzi s’a născut Hristos 
Să vă fie ee folos,
Şi de-acum până’n vecie,
Mila Domnului să fie 1

Sfântă Maic’-a Iu! fsus.
Sfântă Maica'a iui Isus 
Rătăceşte’n jos ş ’n sus,
Pe câmpia unui râu,
Printre grâne până’n brâu. 
Cată loc să odihnească 
Şi pe Fiul sfânt să nască.
Sub un plop cu frunza deasă 
Jos pe pajişte se lasă,
Plopul frunza clătina,
Pace numai nu afla.
Tulburată Maica sfântă,
Ea din graiu astfel cuvântă:
— Alelei, plop ne’ndurat,
Fi de astăzi blăstămat,
Şi de mine pe pământ,
Şi de Dumnezeu cei sfânt. 
Oazdă bună, dragul meu 
Nu lua’n nume de rău,
Că umblăm să colindăm, 
Obiceiul să’l păstrăm.
Obiceiul din bătrâni 
Pân’o f/n lume Români,
Să treacă din fii în fii,
Pân’ce lumea va mai fi,
Iar naşterea lui Hristos,
Să vă fie de folos.
Să fi gazdă vesel, bun,
C’am ajuns sfântul Crăciun 
Şi*o veni şi sfânt Vasile,
Fie-vâ gazdă de bine 1

(Din Şercaia, jad . Făgăraş) 
Culese de:

Pr. Val er iu Crişan.

i
Cu inima îndurerată anunţăm 

că mult iubita noastră mamă, 
bunică şi soră

Văduva Maria Stoica
născ. Fabian

a încetat din vtaţăînziua de 18 
Decemvrie ora Ó.15 dimineaţa.

înmormântarea scumpei noa
stre defuncte a avut loc în 20 
Decemvrie a. c. ora 4 p. m. 
în cimitirul bisericei ortodoxe 
din Braşovul vechi.

Fie-i memoria binecuvântată !
Silvia Noaghea născ. Stoica ca 

fiică, Dr. Ilarie Noaghea ca gi
nere, Octavia, Tiberiu, Ileana ca 
nepoţi, Ana Fabian, Maria Ie
pure nasc. Fabian şi Elena Dr. 
Deiu născ. Fabian ca nurori.

679 1 - 1

De vânzare teren bun de
construit, circa 913 stânjeni pa- 
traţi, situat in strada Eliade 
Rădulescu, vecin cu D. Alee» 
Petrescu a se adresa la gazetă, 
418 16—0

No. 6.685—1938.

Publicaţie de licitafta
Subsemnatul portărel prin a *  

ceasta publică că în baza deci- 
zlunii Nr. G. 18676/1938 a ju
decătoriei de ocol mixtă Braşov» 
in favorul reci. Elisabeta Beo-* 
czel din Braşov repr. prin adw 
Dr. Balcăş din Braşov, pentru 
încasarea creanţei de 11.000 let 
şi accesorii, se fixează termen de 
licitaţie pe ziua de 29 D ec* 
1938, orele 12 p. m. la faţa lo
cului în Braşov, Str. Castelului 
Nr. 29 etaj, unde se vor vinde 
prin licitaţie publică judiciar*» 
un aparat d„ radio „Philips** f !  
mobile de casă, în valoare de 
14.500 lei.

In caz de nevoie şl sub pre
ţul de estimare.

Braşov, la 9 Decemvrie 1938L 
Fomina

682 1—1 portărel

De vânzare una maşină de
copiact acte marca „Rodertaf* 
în stare bună. Informaţiuni le  
Administraţia ziarului. 4-0

Nu cetiţi gazete vrăjmaşe 
intereselor neamuluL

Aurel Marin.

Cursuri pentru perfec
ţionare profesională

Treeu-’i durerile toate 
Şi s’a născut Fiul sfânt 
Dumnezeu pe-acest pământ. 
Şi cum Dânsul s’a născut 
Ieslea ’n raiu s’a prefăcut,
Şi peştera ’ntru-’n palat
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Călătorii ieftine
cu tren special In Germania 
la târgul de Mostre din Lipsea, 
care începe la 5 Martie 1939.

L Călătorie de dus şi întors cu şedere de 5 zile la Lipsea.

1. Călătoriei. La 3 Martie 1939 pleacă din Braşov un tren 
special pentru târgul de mostre, (cu vagoane separate din Bucu
reşti, Sibiu, Cluj, Timişoara, Arad şi cu locuri rezervate). Sosirea 
la Lipsea Duminecă 5 Martie dimineaţa. Înapoierea dela Lipsea 
la 10 Martie. In Lipsea se oferă găzduire şi pensiune pentru 5 
zile, program inclusiv conducerea prin Târgul de Mostre şi 
distracţii.

2. Parcursul. Braşov. Rupea, Sighişoara, Dumbrăveni, Me
diaş, Copşa-Mică (legătură dela Sibin) Cluj, Oradea (legătură dela 
Timişoara, Banat şi Arad) Budapesta, Viena, Passau, Lipsea şi 
pe aceiaş drum înapoi.”

3. Preţul călătoriei. Poate fi comunicat deocamdată numai 
aproximativ din cauza fluctuaţiilor valutare şi a modificării ta
rifare posibile şi va fi de cca. 7000 până la 7500 Lei. In această 
sumă se cuprindeî Călătorie dus şi întors, participare la Paşa
portul colectiv, găzduirea şi pensiunea pentru 5 zile în Lipsea, 
conducere pricepută prin halele târgului şi prin târgul branşelor 
tehnice şi de construcţii, vizitarea oraşului şi distracţii. Pentru 
cei ce renunţă la o parte de servicii se reduce preţul călătoriei 
cu cotă respectivă. Considerând rută deosebit de frumoasă (Buda
pesta, Viena, Passau) preţul de călătorie ceva mai scump decât 
cel din primăvara anului 1938, când călătoria s'a făcut peste 
Praga, trebuie considerat totuşi ca eftin faţă de confortul oferit 
de un tren special şi de parcursul mult mai frumos al călătoriei.

4. Participanţii cari nu vizitează târ&ul pot călători cu pa
şaport individual în aceiaş tren special. Dacă se înscrie un nu
măr suficient (cca, 40 persoane) se poate procura şi pentru acest 
fel de participanţi un paşaport colectiv. Aceştia însă se vor bu
cura numai de călătoria cu reducere fără a beneficia de alte 
reduceri. (Viza germană).

5. Paşaportul. Cine nu participă la paşaportul colectiv tre
bue să-şi procure singur paşaportul, cunoscând că din motive de 
economie pentru soţ şi soţie este recomandabil să-şi procure un 
singur paşaport comun.

II. Călătorie în grup de 10 zile.
In legătură cu vizitarea târgului se proectează în cazul unui 

număr suficient de înscrieri şi organizarea unei călători în grup 
in jurul Germaniei cu o durată de 10 zile, care călătorie for
mează continuarea vizitării târgului (Lipsea, Berlin, Hamburg, 
München, Viena). Participanţii In această călătorie pleacă la 3 
Martie 1939 cu aceiaş tren special la Lipsea şi se înapoiează la 
15 Martie în vagoane speciale. Programul exact al acestei călă
torii se va comunica ulterior. Preţul va fi împreună cu vizitarea 
târgului, întreţinere complectă, găzduirea şi conducerea cca. Lei 
11.000—12.000.

III. Propaganda«
Pentru călătoriile în grup susmenţionate se execută de Uniu

nea Gremiilor de comerţ germane din Transilvania în calţtate 
de reprezentanţa onorifică a Târgului de Mostre pentru Transilva
nia, de Uniunea Industriaşilor din Transilvania, precum şi de 
către Uniunea asociaţiilor de meserii săseşti, cari vor recomanda 
membrilor proprii să viziteze în număr cât mai mare Târgul 
Mostre din Lipsea.

Mai sunt 2 luni şi jumătate până la deschiderea Târgului 
de Mostre din Lipsea. Pentru a se putea pregăti însă cât mai 
bine călătoriile proectate este de dorit că înscrierile să se : 
cât mai de vreme.

Pentru fiecare comerciant, industriaş şi meseriaş se prezinte 
astfel o ocazie neobişnuit de avantajoase se poate vizita cu mij
loace modeste Târgul de Mostre din Lipsea. Acest târg cu re- 
nome mondial oferă cunoaşterea celor mai noi înbunătăţiri teh
nice pe aproape toate tărâmurile ale vieţei economice, deci in
dicaţii stimulaţiuni preţioase pentru orice profesiune, astfel că 
spesele de călătorie atât de modeste abia contează şi sunt echi
valate de prisosinţă de folosul profesional rezultat din această 
călătorie.

Astfel vizitarea Târgului de Mostre care oferă soţiilor par
ticipanţilor acelaşi avantajii poate fi recomandată în modul cel 
mai călduros celor interesaţi.

IV. Economii indicate.
Pentru asigurarea cheltuelilor de călătorie se recomandă a 

se începe deja acum să se adune pe îndelete sumele necesare prin 
depuneri la bănci (Casa Generală de Păstrare la Braşov, Casa 
Generală de Economii din Sibiu filiala Braşov) sau a le oferi în 
forma unor cadouri de Crăciun.

V. Procurarea devizelor.
Prin procurarea unui credit mai mare în mărci germane se 

Intenţionează a se pune în Lipsea la dispoziţia participanţilor o 
sumă de mărci (până la R. M. 200 de persoane) care va fi 
achitat în Lei în Braşov. Această sumă ar fi destinată în mod 
exclusiv pentru cheltuelile personale în Germania ale participan
ţilor. întrucât cheltuelile de călătorie împreună cu locuinţă şi 
pensiune sunt cuprinse în preţul de participare plătibile în Lei 
în Braşov.

VI« Informaţiuni şi înscrieri.
Toate întrebările şi înscrierile se adresează î
a) Uniunei Gremiilor comerciale germane din Transilvania, 

ca reprezentanţă onorifică a Târgului de Mostre din Lipsea, 
Braşov, Şirul Jnului 26.

b) Reprezentanţelor cercuale ale Târgului de Mostre din 
Lipsea :

1. Hans Gassner, II. preşedinte al Gremiului Siaiu şi vice
preşedinte al Uniunei Sibiu, Str. Regina Maria Nr. 8.

2. Director Ernst Beer, Cluj, Piaţa Unirei 31.
c) Uniunei industriaşilor din Transilvania, Braşev, Palatul 

Camerei de Comerţ şi de Industrie.
d) Uniunei meseriaşilor Braşov, Bulevardul Ferdinand 9,

Orice informaţiuni se dau cu cea mai mare plăcere. Rugăm 
să se facă înscrierile cât mai de vreme, ca lucrările pregătitoare 
cari sunt mari şi necesită mult timp să se poată începe pe cât 
urgent posibil încă în cursul lunei Decembrie 1938.

Imprimate pentru înscrieri se primesc în biroul Uniunei 
Gremiilor din Transilvania Braşov, Şirul Inului 26.

împreună cti îoscrierea care se va face pe un formular 
special cerut de cei interesaţi împreună cu prospect, se va tri
mite un acont de 2500 Lei la adresa indicată în formularul de 
participare.

Uniunea Gremiilor comerciale germane 
din Transilvania

ca reprezentanţă onorifică pentru Transilvania a 
Târgurilor de Mostre din Lipsea.

1
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Firma SCHMIEDT & FONTIN
SUCURSALA BRAŞOV 

STRADA VOEVODUL MIHAI 10.
Urează onoratei sale clientele săr- 

664 bători vesele şi Anul Nou fericit. 1—1

Cu onoane Vă facem cunoscut, că dela 1 Dec. 1938, 
a m deschis un depozit şi atelier sub numele

S A N I T A R U L
cu obiecte techníce şi sanitare. Bai de fontă, 
cazane de aramă, W. C. lavoare, ţevi de plumb, 
şi de fier, tuburi de fontă pentru canalizare, etc. 
Preţuri foarte convenabile şi serviciul conştiin
cios. Executăm şi lucrări de instalaţiuni sani
tare şi de încălzire centrală, reparaţiuni de 
asemenea natură.

Vă rugăm a ne vizita şi a Vă convinge de 
preţurile şi de buna execuţie a lucrărilor noastre.

Cu toată stima 
„SANITARUL“ — P. T. Teodorescu & Co.

Istalaţiuni sanitare, calorifer 
Braşov, Str. Mihail Weiss 19. Telefon 13.97672 1—2

Bocanci de sport eh 
gimnastică la magazinul! 

şi atelie rul cTe i r c è 1 \intaji

DAiNER!

D R O G U E R IA

D i l c k  &  O y n t z e n

P a r f u m e r i e - f o t o
! B R A Ş O V  

Piaţa Libertăţii Nr. 5

j v i n d e  
c a d o u r i  
p e n t r u  g 
C R Ă C I U N  1

650 3—3 1

Mare târg 
de Crăciun

cu jucării în bogat 
asortiment, diferite 
cadouri foarte eftin 

la magazinul
C. W E ISZ FE IL E R
Regele Carol Nr. 56  ̂
(lângă hotel Coroana) 
Vindem şi cu carnet 
de economii 

641 4—8
------------ ------------- ---------

C a d o u r i  p r a c t i c e  I 

d e  C R Ă C I U N  1

Ciorapi, mănuşi, ba- 1 
tiste, cravate, bre- 1 
tele, tricouri pentru 8 
copii şi adulţi. 
Cumpăraţi cu pre
ţuri c o n v e n a b i l e  

la firma

Fritz EssigmannI Str. Voevodul Mihai, 23 
1 652 4—4

O fnfrumseţare a 
tablourilor D-vstră 
de Sf. Sărbători nu
mai cu rame bune 
şi eftine,dela firma
CRISTALUL
1. G. Duca Nr. 14
658 Telefon 1026 3—3w

-------------------------------—..... -  -

Sărbători fericite 
urează  Onoratei 

clientele
Stinghe & Paizs

magazin de 
Coloniale şi 
D elicatese

669 2—2

Vinuri superioare,
naturale şi alese, 
albe şi negre, dela 

renumitele podgorii
DEALUL ZORILOR

Ie găsiţi la BRAŞOV, la
„Bodega Centrală“
2 Str. Smârdan (Brutari) 2 
(prin Mihai Weis şi Sf. Ion)
Cunoscătorii le preferă cu 

încredere i

Braşov, Piaţa Libertăţii,
Vinde şi | prin Credit jCenlral în 5 raîŞ 
653 3—4] ~

n a  SI RESTJKIt
PETRE TEN6HII:
Strada Gheorge Bariţiu Nr. 1*
Bucătărie excelentă ca şi k 
casă particulară. Preţuri con
venabile. Abonamente cu cele 
mai avantagioase condiţiuni*. 1

Vinuri de Ardeal j 
şi Vechiul Regat

Din „Podgoriile] Prahovei“, 
B O G H I C I  Ş I  D U C  IV
renumite şl bine cunoscute s
Fetească, Tămâioasă, T o n i c r, j 

Riesling, Negru-Vârtos î 
„Puterea Ursului“ etc.

Convingeţi-vă de c a l i t a t e  
şi p r e ţ u r i  co n v e n a b ile *
619 2—0

Să caută pentru 1 lan»
1939 tânăr funefioner creştin 
cu cunoştinţe în limba germană 
şi maghiară.

Oferte cu referinţe sub »Fier* 
la Adm. ziarului. 675 1 - 1

Primăria Municipiului Braşov

Nr. 42.548—1938 
Serv. economic.

Publicaţie de licitaţie^
Se aduce la cunoştinţa gene» 

ra!§, că în ziua de 27 Ianuarie
1939, ora 12, se va t»*ne la Pri
măria Braşov o licitaţie publică- 
pentru vânzarea imob lelor pro* 
prietatea Municipiului situate în 
Piaţa Libertăţii No. 11 şi Str. 
Măcelarilor No. 7.

Licitaţia se va tine în con
formitate cu art, 88—110 din 
legea contabilităţii pubtice, Re
gulamentul Oficiului Centrel de 
Licitaţii şi Normele publicate în 
Monitorul Oficial No. 127—1931.

Valoarea estimativă sub care 
nu se va accepta nici o oferta» 
este de Lei 6.039.300.

Garanţia provizorie este de 
5^0 din valoarea ofertei.

Condiţiunile detailate se pot 
vedea la Serviciul economic el 
Primăriei.

Braşov, la 10 Decemvrie 1938 
Primar, Gh. Cuteanu

p. Secr. gen,, Dr. Popovici 
674 1—1

AII m m  n o u 11 e aparate
AU uUoli EUMIG-RADIO-
Condiţii avantajoase, 12 rate 
lunare. Prezentarea t HANS- 
CLOOS, Strada Mihail Weis# 8. 
Telefon 863. 605 7—10£

Ciorapi de mătase, căptuşiţi; 
lei 60, 80, 115, 165, la fabric» 
de ciorapi Gross, Voevoda 
Mihai. 637 4—
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ARAGAZ S. A. Bucureşti
anunţă onorata sa clientelă din 
o r a ş u l  şl Judeţul  B r a ş o v  
că singurul reprezentant e x c l u 
s i v  cu d e p o z i t  este f i rma

L G. TIBERIU
M a g a z i n  c u  f i e r ă r i e  
Braşov, Str. Regele Carol Nr. 37 

T e l e f o n  62 3—3

Mare asortiment 
în 

C A D O U R I  DE  
C R Ă C I U N
pentru bucătărie şi casă

Tacâmuri, vase de toate fe
lurile şi cu diferite preţuri. 
Articole de sticlărie şi porce
lanuri etc. etc.

KAMNER&JEKELIUS S i .
F o n d a t ă  1853 3—3

toţi cititorii ziarului nostru I 
u r e a z ă

sărbători fericite 
şi la mulţi ani

RECORD<fcasă de confectiuni_______________________________________ *_______

B R A Ş O V ,  STRADA REGELE CAROL Nr. 1 

T E L E F O N  11-72

Pentru sfintele sărbători
preferaţi d e lic io ase leî*

j>roduse ale fabricei
STOLLWERCK
Se găsesc pretutindeni

1— 1

Blănuri de Dame 

H a i n e  de Dame 

Costume Şi Rochii
BRAŞOV, STRADA REGELE CAROL Nr. 47

O EXCURSIUNE
excepţional de eftină in Ger
mania la Târgul de 
Mostre din Lipsea
care începe la 5 M artie 1939 
Cu tren special plecând din Braşov 
Cereţi prospecte şi imprimate 
d e  p a r t i c i p a r e  l a
Uniunea gremiîlor 
comerciale germane 
din Trans i l vania

în calitate de r prezentanţă onorifică pentru Tran
silvania a TÂRGULUI DE MOSTRE DIN LIPSCA 
676 BRAŞOV, ŞIRUL INULUI Nr, 26 1—2

RESTAURATORUL
BERĂRIEI LUTHER

doreşte tuturor Onoraţilor săi 
clienţi

S Ă R B Ă T O R I  F E R I C I T E
şi-i roagă să’şi rezerveze din 
timp mese pentru SERBAREA DE 
ANUL NOU, aţâţ in restaurant 

% cât şi în sala de dans din nou 
681 î—i aranjată.

S Ă R B Â T O R I  F E R I C I T E

0 -0
Urează onoratei sale clientele
F I R M A

ni Konya
Fabrică de m e z e l u r i  şi m ă c e l ă r i e

CENTRALA Str. Hirscher Nr. 1, Tel. 901 
Str. I. G. Duca Nr. 87v Tel. 902 

FILIALE Str. I. G. Duca Nr. 229, lângă 
cazarma de artilerie.

678 1— 1

Firma I. L. 8 H. Hessluinier I
B r a ş o v

Magazin de coloniale, 
delicatese şi vopsele

Urează onoratei s a le clientele săr
bători vesele şi Anul Nou fericit.

665 1—1

Reverenzi speciale 
r e g l e m e n t a r e

atât pentru preoţimea ortodoxă 
cât şi pentru cea unită, se pre
gătesc numai la croitoria

P E T R U  S T O I C A
620 3—3 BRAŞOV, Strada Regele Carol Nr. 25

DONEZI 
M A I 
M U L  T

dacă faci cadouri cu

c iorapi ,
lingerie,
tricotaje

d e l a

ere ule/
Str. Regele Carol Nr. 26
677 1—1

Cel mai frumos
c a d o u
p e n t r u
c r Ac i un
O FOTOGRAFIE

d e l a

STUDIO ANÜEL0
671 1—1

Cadouri  
de 

sărbători 
I a 

Drogueria 
D i a n a  

D. R U S S U
Str. Hirscher 1

663 2—4

DUMITRU POPA
TERACOTAR 

BRAŞOV, Str. I.G. Duca, 88
E x e c u t ă  conştiincios 
orice comenzi cu preţuri 

c o n v e n a b i l e
602 7—8

Pentru parchetele 
d-voastră

Pasta de parchete

A



fagtaa 8 IGAZETA TRANSILVANIEI Nr. 95—1< i

învăţăm inte
pentru minoritarii noştri.

Un prieten sas din Sibiu, de 
profesiune medic, stabilit de 20 
de ani la Budapesta, nevroind 
să recunoască înfăptuita suve
ranitate naţională asupra Ar
dealului şi Banatului nostru 
străbunesc şi strămoşesc, Îmi 
trimite o lungă scrisoare, plină 
de  regrete şi remuşcări faţă de 
judecata sa sentimentală şi pri
pită, care l>a determinat să 
plece dela ai sfii tn Dec. 1918

Din informaţiile precise asu
pra soartei germanilor din Uuga- 
ria, pe cari le am dela acest prie
ten vechlu, rezultă dorinţa ar
zătoare a majorităţii saşilor 
stabiliţi în Ungaria şi la Buda
pesta de a se reîntoarce în Ro
mânia, la Românii din Ardeal, 
cu cari au crescut şi au co
pilărit.

Fraţii noştri saşi din Ardeal 
se bucură de toate libertăţile 
posibile în România, au ace
leaşi drepturi politice şl civile 
ca şi Românii — îmi scrie prie
tenul din Budapesta, iar viaţa 
lor socială, culturală şl religi
oasă, este azi cu mult mai mare, 
mai tare şi mai progresată, de
cât ar fi fost îd acelaşi timp 
de 20 de ani rămânând Ardea
lul sub vechea stăpânire, — a- 
dică sub guvernul din Buda
pesta.

Apoi prietenul meu continuă;
„Noi germanii din Ungaria 

abia acum avem un drept palid 
să ne mişcăm. Abia acum, după 
20 de ani de asuprire politică, 
culturală şi religloăsă, ni s'a 
dat vole sâ ne întrunim public 
la Budapesta cu scopul de a 
înfiinţa „Liga germanilor din 
Ungaria“. La această întrunire, 
din 26 Noembrie a. c., perml- 
ţându-se folosirea deschisă a 
iimbei noastre materne, mulţi 
dintre cel prezenţi au plâns ca 
copii mici auzindu-şi rostit în 
faţa reprezentantului guvernu
lui, frumosul lor grau german 
şi Dr. Franz Basch, care a des
chis şi prezidat întrunirea, era 
vădit emoţionat şi înlăcrimat 
citind cu glas tremurător dezi
deratele germanilor din Unga
ria, dintre cari enumăr aci pe 
cele mai principale, şi anume : 
1) Recunoaşterea oficială a Ligii 
germanilor din Ungaria, 2) Re
zolvarea problemei învăţămân
tului în spiritul şi sensul legel 
sale din 1868, 3) Admiterea în
fiinţării Grădinilor de copii 
germani şi ^conducerea lor de 
către elemente germane, 4) Re
vocarea copiilor germani din 
Grădinile de copii ale statului, 
4) înfiinţarea unui Institut ger
man de şcoală normală, pregă
tind învăţători germani, 6) Li
beră editare de ziare germane, 
zilnice şi săptămânale, 7) Li
bertate de organizaţie pentru 
„Liga germanilor din Ungaria“, 
8) Libertate deplină limbii ger
mane în şcoală şi biserică, 9) 
înfiinţarea unul seminar german 
pentru pregătirea preoţilor ger
mani, 10) Admiterea înfiinţării 
unui partid politic german“.

„După primirea unanimă a 
acestor deziderate, întrunirea 
luând sfârşit, s-a procedat la 
votarea statutelor Ligii şi apoi 
la alegerea comitetului de con
ducere, compus din următoa
rele persoane : Dr. Franz Basch, 
preşedinte ; Dr. Brandt, Dr. Fa
ultisch, Dr. Mühl şi profesorul 
Schmidt din Seghedln, în cali
tate de vicepreşedinţi şi Dr. 
Goldschmidt, ziarist, de secre
tar general".

„Noi nu credem că guvernul 
să accepte aceste deziderate e- 
lementare ale noastre, cu toate 
că evenimentele politice faţă 
de fraţii noştri din statele ve
cine cari ne înconjură sunt de 
aşa natură încât guvernul nos
tru din Budapesta ar trebui 
să-le ia drept exemple, în loc 
de a revendica teritorii cari

nu vor mai putea aparţine Un
gariei niciodată şi pe cari lo
cuiesc popoare eliberate din 
jugul Budapestei, abia de 20 de 
ani. Noi germanii din Ungaria, 
părinţi de copii ne blestemăm 
soarta şi ceasul văzând şi ştiind 
de câtă libertate şi privilegii 
chiar se bucură fraţii noştri 
germani din România, in vreme 
ce nouă nu oi se dă voie să-ne 
trimitem copiii noştri la gră
dinile noastre de copii, să în
văţăm în mândra şi frumoasa 
noastră limbă germană şi să ne 
rugăm în biserică în graiul stră
bunilor şi strămoşilor noştri, 
cari secole şi secole de-arâadul 
au făcut atâta bine ungurilor şi 
regilor lor.

„Aceste sunt fapte triste, scum
pul meu prieten şi iubite doc
tore, de care ziarele noastre 
germane din România nu vor 
să se ocupe pe larg şi minu
ţios niciodată, luându-ne apă
rarea alături de voi Românii 
de câte ori se agită iredentis
mul şi revizionismul maghiar

contra hotarelor naturale şi fi
reşti de azi ale României, de 
către un grup de interesaţi, în 
frunte cu vestitul gheşeftar, ji
danul dr. Legrády Oszkár dela 
«Pesti Hírlap“, — îşi încheie 
scrisoarea sa prietinul meu ve- 
chiu sas din Ardeal“.

Nu vreau să fac nici un fel 
de comentariu, cele relatate aci 
fiind mal mult decât elocvente. 
In schimb dau cuvântul vechi
lor ziarişti saşi din Ardeal, cu 
rugămintea să atragă atenţia 
colegilor lor mai tineri de câte 
ori încearcă să împiedece pe 
Românii cari vor să ajute pe 
germanii din Ungaria întru re
naşterea lor naţională, după 
cum i-au ajutat pe germanii 
dia Banat şi Crişana spre a re
veni ia legea şi religia lor sub 
stăpâaire românească. Să-i pună 
la punct, de câte ori cred că 
tot ce sboară să mănâncă. Şi 
mai ales, ori de câte ori cred că 
guvernul din Berlin nu are alt
ceva de făcut decât să-le strige 
la ureche zilnic că loialitatea de 
cetăţean român nu se manifestă 
prin făţărnicii, nici prin spon
tane izbucniri de ură fa ţă  de 
poporul român ospitalier şi stă
pân în propria sa casă şi ţară.

Dr. Romulus Damian.

Gânduri de Crăciun
In acţiunea de a aşeza Sta* 

tul Român pe bazele solidari* 
tă| i nationale, presa din pro 
vinele, dela cea mai modestă 
gazeta, din cel mai ascuns colt 
de ţară, până la ziarele coti* 
diene din centrele mari ale tării, 
s’a înrolat fără nici o rezerva, 
fără nici o revendicare şi fără 
nici o defecţiune. Presa din pro
vincie, modestă, dar cu adânci 
rădăcini până în cel mai întu
necat sătuleţ, şi deci instrument 
de mare valoare publicitară, a 
înţeles chemarea vremii şi n’a 
putut alif.l omagia fapta de 
ctitor de nouă orânduire în st*t 
a Majestât'i Sale Regelui, decât 
prin a insufla în slova ei eşită 
din tiparniţe simple, toată căi* 
dura unei chemări frăţeşti la 
opera de reconstituire a Ţării.

Se pare că această acţiune 
spontană şi desinteresată a pre* 
sei din provincie, n’a rămas ne* 
observată.

In marele sobor pe care l’a 
ţinut presa din provincie la Si
biu, camaradul nostru mai mare 
şi conducătorul departamentului 
presei şi propagandei d*l Eugen 
Titeanu, a ţinut să aducă presei 
din provincie şi slujitorilor ei»— 
un însufleţit cuvânt de recunoş* 
tiinţă pentru misionarismul ce-1 
îndeplinesc şi o încurajare ca- 
maderească pentru viitor- Pen
tru acel viitor pe care presa din 
provincie îl vede mai fericit, mai 
plin de înţeles fată de ^nevoile 
ei. Garant pentru o nouă soartă 
ne sunt cuvintele rostite la Si
biu de protectorul nostru, d*l 
Eugen Titeanu, Ministrul Presei. 
Fiind-că cuvântarea dela Sibiu 
a ministrului-cemarad, pe lângă 
înalta ei valoare şi frumuseţe

retorică, este aceea magna carta 
a nădejdilor noastre de mâine, 
pe care până azi nmeni  nu ne*a 
ctitorit-o.

*
Abia acum când valoarea şi 

rosturile p res^  din provincie 
încep deci să se desluşească 
şi să se situeze pe adevăratul 
ptan al bunului merit, abia acum 
când armata noastră a modeş
tilor scriitor de ziare din pro* 
vinnie, atât de numeroasă şi 
atât de solidară începe să fie 
chemată la o nouă viată, abia 
acum înţelegem cu toţii cât de 
preţioasă ne*a fost Federaţia, 
acea Alma Mater, în cere timp 
de şapte ani am depozitat ioate 
nădejdiiie noastre de mai bine 
şi töötä căldura sufletească ne* 
casară construirii unei camara
derii desăvârşite.

*
In tradiţionalele noastre nu* 

mere de Crăciun, pe cari le t * 
pârim bogate, sfidáűd o crân
cenă lipsă de mijloace, în ace
ste pagini închinate demn, toc
mai prin puritatea sărăciei noa
stre, proslăvirii Naşterii Demnului 
aducem imn de neprihănită în
chinare Aceluia care veghează 
treaz, la cârma destinelor Na
ţiunii.

Astfel serbează presa din 
provincie ziua păcii pe pământ 
şi a bunei învoiri între oameni. 
Iar imnul nostru în această zi 
a Naşterii Mântuitorului de oa
meni, este urerea de vieţă lungă 
şi domnire rodnică ce*o aducem 
»Mântuitorului României".

Virgil Molin,
secretar general al Federa
ţiei Nationale a Presei din 

provincie

C I N E M A  » A S T R A
Dela 25 Decemvrie

Un şlagăr al sportului în  rolul principal cu
L U I S  T R E N K E R

REGELE SKIORILOR 
cel mai sportiv, cel mai senzaţional, cel mai tineresc

film al anului

PARADISUL ALB
Cu ! CARLA RUST - CHARLOTT DAUDERT - ERIKA von 
THELLMANN - PAUL HEIDEMANN - OTTO WERNICKE 
şl cu celebrul comic-acrobat şl sklor UMBERTO SACR1PANT1 

Reglai LUIS TRENKER. Muzica: Dr. BECCE.
Sărbători fericite urează tuturor spectatorilor 

Direcţiunea Cinematografului

Marile adunări
ale Frontnlni Renaşterii Nation

la Giuj, Craiova şi Chişin
La Cluj, la Craiova şi la Chişinău au avut loc alaltăerl 

mari adunări, care au fost expresia de entuziasm cu care pi ; 
rul înţelege să se încadreze în Frontul Renaşterii Naţionale 
jurul Regelui şi drapelului Patriei.

In moţiunile primite cu unanimitate se esprimă crec s 
nestrămutată că Frontul Renaşterii Naţionale, acest instrun 
de manifestare politică, va asigura primatul munciî naţlona 
stăpânirea elementului românesc ; încurajând toate iniţiat: 
menite să întărească temelia statului şi a naţiunii române«

Se exprimă apoi în moţiuni devotamentul şi supun 
către M. Sa Regele Carol al II-lea, Ctitor de ţară nouă, asl 
rându-L că toată suflarea românească în cadrul Frontului 
naşterii Naţionale, îL înconjoară cu toată dragostea, dând 
jin neţărmuit Coroanei 'pentru realizarea marilor idealuri j 
Neamului şi ale M. Sale Regelui.

La Cluj cuvântările d-lui Consilier Regal Al. Vaida-Voci 
care a prezidat marea adunare şi a celorlalţi fruntaşi arde 
au arătat menirea sfântă a Frontului Renaşterii Naţionale  ̂
faţa unui imens public, care ne mai putând fi cuprins de ma 
sală a Teatrului Naţional, a umplut piaţa „Ştefan cel Ms 
ascultând la megafoane cuvântările.

La fel au trăit momente de sărbătoare naţională Craiova 
Chişinău!, unde mulţimea şi entuziasmul publicului au dovl 
însufleţirea cu care ţara se înşlrue pe noua cale de adevăir *. 
propăşire.

INFOKMAŢIUJNI
Reducere de sărbători la 

P.T.T* începând dela 23 Dec.
1938, ora 0 (zero) şl până la 
8 Ianuarie 1939, orele 24, Dir. 
Generală P.T,T. a aprobat o re
ducere generală de 50 /0 din 
taxele tarifare normale pe cu
vânt pentru telegramele de fe
licitări sau urări.

*
Daruri pentru ucenici. In 

prezenţa d-lui inspector al 
muncii, a preşedintelui Camerii 
de muncă şi membrilor Comi
siei interimare şi funcţionarilor 
acesteia, s-a făcut Joi seara în 
sala de şedinţe a Camerei de 
muncă dia loc împărţirea de 
îmbrăcăminte şi încălţăminte 
pentru 54 ucenici.

A vorbit preşedintele, dând 
folositoare sfaturi celor prezenţi 
şi ia urmă toţi cei prezenţi s-au 
fotografiat în grup.

*
Daruri de Crăciun. Sâmbătă 

după masă, la ora 4, va avea 
loc la biserica română din Bra- 
şovul-vechlu, împărţirea daru
rilor de Crăciun pentru copiii 
săraci şi văduve. Aceste daruri, 
constătătoare din încălţăminte, 
haine, alimente etc. au fost a- 
dunate de Reuniunea Femeilor 
şi Comitetul de asistenţă so
cială al Bisericii rom. din Bra
şovul vechlu. Se vor împărtăşi 
cu astfel de ajutoare Ivre-o 50 
de copii săraci şi tot atâtea 
văduve. *

Serbarea pomului de Cră
ciun în închisoare din Braşov 
se va ţine şi în anul acesta la 
27 Dec. ora 11 a, m.

Invităm pe toţi bunii creştini 
la această creştinească serbare 
şi rugăm pe ceice ar dori să 
ne ajute cu alimente : pâine, 
slănină, cozonac etc. sau albi
turi ori încălţăminte uzate, să 
binevoiască a le aduce la în
chisoare până la ora 11, în a- 
ceeaşl zi.

Mulţumind tuturor pentru bu
nătate, în numele deţinuţilor le 
doresc sărbători fericite.

Braşov, 19 Decemvrie 1938. 
Preot Dr. P. Debu, confesorul 
închisorii. *

Şcoală practică de comer
cianţi şi Industriaşi. Din Ini
ţiativa Camerei de comerţ şl 
de industrie Galaţi s’a înfiinţat 
In acel oraş o şcoală practică 
de comercianţi şl industriaşi, la 
care durata cursurilor este de 
doi ani. Scopul şcoalei este ca 
elevii să fie în măsură de a fo
losi în scris şi vorbire limbile 
învăţate, Iar de altă parte de

a poseda complet întreaga 
gătire practică în ramura 
activitate, pe care sunt obl 
să şi-o aleagă la sfârşitul 
mulul an. Camera din Galaţi 
căuta să acorde fiecărui < 
o indemnizaţie lunară de 
treţinere.

Pentru orice alte informaţii 
cei Interesaţi se pot adresa 
rect Camerei de comerţ, şi 
industrie din Galaţi.

*
Delà Subinspectoratul P 

gătirei Prem ilitare — Mu 
cipiul Braşov. In cursul l 
Ianuarie 1939, şedinţele de 
strucţle premilitară, se vor, 
astfel :

Cu subcentrele p. p., c 
fac instrucţie Joia, în zilele
12, 19, 24 şi 26 Ianuarie 19:1 
cu subcentrele p. ‘p., care 
instrucţie Sâmbăta, în zilele 
14, 21, 24 şi 28 Ianuarie 19̂  
cu subcentrele p. p , care 
instrucţie Dumineca, în zilele 
8, 15, 22, 24 şi 29 Ianuari 19

Toţi pre mi li tarii sunt dat 
ca în zilele indicate mai f* 
să se prezinte la subcentrele 
p. respective.

Curs de ski
Dela 25 Decemvrie 1938

25 Ianuarie 1939 inclusiv 
ciul Local de Turism* orgi 
ze«ză cursuri de ski pentru 
neri, doamne şi domui de orj| 
vârstă.

Cursurile sunt conduse 
instructori brevetaţi de Fedi 
ţie, pe categorii.

înscrierile şi informajiile 
mănunţite se primesc la 
ciul Local de Turism“ la Prir 
ria Municipiului Braşov.

Bibliografi
A apărut „Almanahul Munfc 

redactat şi editat de d-1 L 
Coca, consilier al Unlunei^.’' 
merelor de Muncă, la care c 
laborează o seamă de oam 
ai llterllor şi fruntaşi ai vi«j* 
noastre sociale precum şi cr' 
ducătorii instituţiilor muc 
toreşti.

Almanahul cuprinde în c ţ 
200 de pagini, toate evenlm m 
tele sociale cu caracter mur“  
toresc al anului expirat pre- 
şi numeroase clişee, plan 
statistici şi oferă lectorilor 
interesant material docu "  
din viaţa muncitorilor d 
categoriile.

„Gazeta Transilvaniei* 
nu lipsească din nici o c iî|
românească.

Tipografia „Astra“ Braşov___ Editura „Tipografia Gazeta Transilvaniei" Braşov S. A, Redactor şl girant t loan BrO ^
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